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BBenenue

MeToanyeckre ykazaHus MPEAHA3HAYEHBI [T CTYJICHTOB CIEIH-
anpHOCTH 18.03.01 Xumpaeckas TeXHOJIOTHSI.

JlaHHBIE METOIMYECKUE YKa3aHUs, B IEPBYIO OUYEPE/b, ITPETHAZHA-
YEeHBI JIJI1 padOThI CTYJICHTOB Ha MPAKTUYECKUX 3aHATUAX. B ykazaHusx
MPEJI0KEHBI Pa3HOIUIAHOBBIC 3aJaHUA: 33J]a4H, YIPAKHEHUS IO pa3ze-
JaM Kypca oOI11el 1 HEOpraHMYECKON XUMUHU.

ConepxaHue METOJIMYECKUX YKAa3aHUW COOTBETCTBYIOT TEMaM
MPAKTUYECKUX 3aHIATUN paboueil mporpaMmbl AUCUHUILIUHBL «OO0Imas u
HEOpraHWYyecKass XHMHUS» M TIOJHOCTBIO OOECIeUUBAET MPOBEIACHUE
MPAKTUYECKUX 3aHITUH.

B yka3zaHusix IpuBEIEH CIUCOK PEKOMEHIyEMOW JIUTEPATYpPHI, KO-
TOpasi MO3BOJIUT MOMOJHUTh TEOPETUUECKUE 3HAHUS B 00JIACTH XUMHUMU.

B tabnuie 1 mpuBeneH IJIaH MPAKTUYECKUX 3aHATUM MO JTUCITHU-
mwimHe «OOmas W HeopraHuyeckass XUMHS», MPEAyCMOTPECHHBIA IS
HanpapieHusa 18.03.01 Xumuueckasi TEXHOJIOTHS.

Tabnuua 1 — [lnan npakTHYECKUX 3aHATHI

No HaumenoBanue IMPAKTUYCCKOI'O 3aHsATHA O6T>€M,
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NCITOJIb3OBAHUE CTEXUOMETPUYECKHUX
3AKOHOB B XUMHNYECKHUX PACYHETAX

1. Ykaxute Ha3BaHUs COCAUHECHUMN, ONPEIACIUTE CTCIICHU OKHCIIE-
HUS DJIEMEHTOB B COeIMHEHMAX. K KakOoMy KjlacCcy OHM OTHOCSATCS?
CI’zOg, COC|2, H2303,F€(OH)3
H.S, Al,O3;, CuOHCI, LiOH
FG(OH)QCL Zn0, Ca(OH)g, HNO-
V205, NaHSIOg, Mn(OH)z, PHs
HF, C0,0s3, A|OHSO4, Sn(OH)z

e Blvoivp =

2. 3anummTte (QopMyJibl COEIMHEHUM MO Ha3zBaHUAM. K kakomy

KJIacCy OHM OTHOcATCS? OnpeaenuTe CTeneHn OKUCICHUS 3JIEMEHTOB.

A) ruapokcocynbdaTr aIOMHHUSA, XJIOPOBOJOPOAHAs KUCJIOTA, THJI-
pokcua mapranna (1), okcun kpemuuns (1V)

b) runpoxcun menu (Il), kpemHueBas kucnora, rupokapOOHaT Xxpoma
(1), oxcup azoTa (1);

B) cepnas kuciora, runapokapoonat HaTpus, okcua mapranna (VII);

[') ruapOKCOXJIOpU MarHus, cepHucras kuciaora, okcua xpoma (1),
ruapokcuy oiosa (11);

J1) oprodochopHas KucioTa, IepMaHraHaT Kajus, TUAPOKCH]T HUKEIS
(1), oxcup cepor (1V);




3. Hanumure ypaBHEHUs! peakiuii, IpU MOMOIIKN KOTOPBIX MOMHO
OCYILIECTBUTh IPEBPAILICHMUSI.

A) kanuit — TUIPOKCHU Kallusi — TUAPOKApOOHAT Kajausi—KapOoHaT
Kaiusi — cylbdar kanus. K KakuM TUIaM OTHOCSITCS COCTABJICHHBIC
YPaBHEHHUS PEaKLIM?

b) Hanumure ypaBHEHMs peakivii, MpU MOMOIIU KOTOPBIX MOKHO
OCYIIECTBUTh MpeBpalieHus: xaopu xenesa (1) — ruapoxkcun xenesa
(I) — cyasdar xenesa (1) — xenezo — xmopun xkenesza (I1). K kakum
TUTAM OTHOCSITCSI COCTABJICHHBIC YPABHECHUS PEAKIUA?

B) Hanumure ypaBHEHHS peakidii, IPU MOMOIIM KOTOPBIX MOKHO
OCYIIEeCTBUTH IpeBpamenus: ¢ochop — oxcua ¢docdopa (V) — opto-
dbocdopnas kuciora— oprodochar HaTpuss — optodocdar kanpiusa. K
KaKUM THUIIaM OTHOCSITCS COCTAaBJICHHBIC YPABHEHUSI peaKIInii?

I') Hanumure ypaBHEHUs peakiui, NpU MOMOIIH KOTOPBIX MOKHO
OCYIIIECTBUTh MPEBPAILICHUS: a30T — aMMHAaK — CyJb(}ar aMMOHUS —
XJIOpUJT aMMOHUSI — aMMMaK — HUTpaT aMMmoHus. K Kkakum tumnam ot-
HOCATCSI COCTABJICHHBIE YPABHEHUS PEAKIUA?

J1) Hanuimure ypaBHEHHS peakiidii, MPU MOMOIIM KOTOPHIX MOKHO
OCYIIIECTBUTh TpEBpaIlICHUs: OpoMua Kaius — OpoM— OPOMOBOJIO-
ponHas KucioTa — Opomun Hatpus — Opomun cepedbpa. K kakum Tu-
1aM OTHOCSITCSI COCTABJICHHBIC YPAaBHEHUS PEAKIIHIL?

4. Jlna nmomyvenust B jaboparopun COz mno peakumu CaCOsz +
2HCI = CaCl; + H20 + CO; 65110 B3siTo 50 T MpamMopa, coaepIKaIiero
96% CaCOg3. Ckonbko utpoB CO2 (H.y.) IpHA 3TOM OTYIUTCS?

5. Onpenenure, CKOIBKO KeEJe3a MOXKHO TMOJTYYUTh U3 1 T kenes-
HOM pybl, coaepxarei 92% (mo macce) Fe0s.

6. IIpu coxurannu 3 Kr KaMEHHOT'O YIS MONYYHIOCh 5,3 M3 THOK-
cuga yriaeponaa (H.y.). CKoOIbKO TPOILEHTOB yriepoaa Mo Macce CoAep-
Kall yroyb?

7. CKoJNbKO 4yryHa, cojiepxkaiiero 94% xesneza, MOXKXHO MOJYYUTh
3 1000 1 okcuna xenesa (I1), conepsxamero 20% mycToit mopoasI?

8. Ilpu mpou3BOACTBE CEPHOUN KHUCIOTHI KOHTAKTHBIM METOJOM M3
14 T xomuenana FeS,, comepxkamero 42,4% cepsbl, moiaydeHo 18 T cep-
HOM KHUCJIOTHI. BRIUMCIUTE MPOIEHT BBIXOJIa OT TEOPETUUYECKOTO.

9. Jlns monydenus ruapodochara kampmus Obulo B3ATO 49 KT
H3POs. Cxonbko motpebdoBasiock cyxoro Ca(OH)z, comepxkaiero 2%
IPUMECEN?



10. Kakoit MunumanbHblii 00bEM BojOpoAa (H. y.) mOTpedyeTcs
IUI. BOCCTAHOBJIEHUSI BOJOPOJAOM KOHIIEHTpara pyabsl maccoun 140 r, co-
nepskaniero okcua BoiabPpama (V1) u HeBocCcTaHABIMBAIOLIUECS TPUME-
CH, MaccoBas J10Jis1 KOTOphIX paBHA 15%7?

IHNPOBEJEHUE TEPMOAUHAMHNYECKHUX PACYETOB

1. Hanuimmre TepMOXMMHUYECKOE YpaBHEHUE pEaKIuu oO0pa3oBa-
HUS KPUCTAJUIMYECKOI0 XJIOPUAa aMMOHUs IIPpU B3auMoaenuctsuu NHzr
u  HClg), BBIYMCIUB SHTAJBINIO PEAKUUU W3 AAHHBIX MPUIIOKECHUS.
CKOJIBKO TEIUIOTHI BBIJICIUTCS, €CJIM B PEaKIiK ObLI0 u3pacxoaoBaHo 10
J aMMuUaKa?

2. Ilpu cropanumn ln auerunena CoH>g) (H. y.) ¢ 00pa3zoBaHUEM
napoB Bojbl U okcuaa yriepona (IV) Beimensierca 56,056 kx Tero-
Thl. PaccunraiiTe mo 3TUM JaHHBIM MOJIBHYIO DHTAJBIIMIO TOPEHUS alle-
TUJICHA W 3alUIIUTE TEPMOXUMUYECKOE YPaBHEHHE peakunn. Brrancim-
T€ SHTaNBINI0 00pa3zoBanus CoHyr).

3. Hamumwmre TEpMOXMMHUYECKOE YPABHEHUE PEAKIUU MEXKITY
CO¢r) 1 BOJOPOJIOM, B pe3yiibTate KoTopoit oopasyrorcs CHymr n H2Or)
BBIYHCIIMB €€ TEeIuioBOoM 3((EKT Ha OCHOBE JAHHBIX, MPUBEICHHBIX B
npuinokeHUU. CKOJIBKO TETUIOTHI BBIAEIUTCS B 3TOW PEAKIIUU MPH MOy~
yeHuu 67,2 1 meTaHa?

4. ITpu nmony4eHUU SKBUBAJICHTHON MAaCChl THAPOKCHUJA KaJbLIHs
3 CaOw) n HOpx) Beinenserca 32,53 k/lx Tternorsl. Hanaure orcrona
Ter10BOM 3(PpdeKT nosyyeHus: 1 MOIb THAPOKCUIA KAJIbIUs, 3aIlUIINTE
TEPMOXHUMHUYECKOE YPAaBHEHHE ITOW PEAKIHMH M BBIYUCIUTE SHTAJBIINIO
0o0pa3oBaHusl OKCHIA KaJIbIH.

5. Hanumwure TepMOXMMHUYECKOE YPAaBHEHHE PEAKIIMM BOCCTAHOB-
JeHust TBepaoro okcuaa xkenesa (I1I) metanamyeckum aatOMUHUEM, BBI-
YUCJIUB €€ TEII0oBOM 3(P(EeKT Mo aHHBIM, MPUBEACHHBIM B IPHIIONKE-
HUU. CKOJBKO TEIJIOTHI BBIAEIUTCS MPU 3TOM pEeakUHH, eciii ObLIO IO-
aydeHo 335,1 r xene3a?

6. I[Ipu cropanuu 1im ammuaka NHz (H.y.), B pe3yibTare KOTOPO-
ro oOpa3yroTcsl Ta3000pa3HbId a30T U KUAKAsl BoJa, Beiaensercs 17,08
kI Teruiorel. HaliauTe oTCroa SHTAIBIINIO TOPEHUs | MOJIb aMMUaKa,
3aMUIINTE TEPMOXUMUYECKOE YPABHEHUE 3TOW PEAKIMU U BBIYHCIIHTE
SHTAJIBNNIO OOpa3zoBaHus NHj ).



7. 1lo naHHBIM TPUIIOKEHUS BBIYUCIUTE TEIJIOBOM 3PdEeKT u
HAMIIATE TEPMOXUMHUYECKOE YPaBHEHHE TOpeHHs | Moib 3TaHa
C>Her), B pe3yapTare KOTOpOro o0pa3yroTcs napbl BOAbL U TUOKCUJ yT-
nepoaa. CKOJIBKO TEIUIOTHI BBIAEIUTCS pu cropanuu 1 M3 srana?

8. IIpu cropanuu 11,5 r atunoBoro cnupra CoHsOH x), B pe3ylib-
TaTre KoToporo odpasyrorcs napbl Boasl u COz), Bbiaensercs 308,73
kJ[>x TennoTel. Beruucnure orcioga TermioBoil 3PEeKT peakiuyu ropeHust
1 monp cnupTa, 3alUIINTE TEPMOXUMHUYECKOE YPABHEHUE U BBIUUCIIUTE
sHTaNIBNNIO 0Opa3zoBanus CoHsOH k).

9. Hanummre TepMOXMMUYECKOE YpaBHEHHE 00Opa30BaHUsI OKCHUAA
xene3a (II) u3 mpocThIX BEMIECTB, BBIUUCIUB SHTAIBIIAIO 3TOTO MPOLIEC-
ca U3 CIEIYIOIMUX TEPMOXUMHUYECKUX YPAaBHEHUI:

FeO(T) + CO(F) = Fe([{) + COQ(F) AH:1 = 16,49 KI[)K
2COm) + Oy = 2COx AH, =—566,02 x/Ix

10. Hanumure TEpMOXUMUUYECKOE YpaBHEHUE O0Opa30BaHUsI OKCH-
na yriuepona (IV) u3 mpocThIX BEIIECTB, BHIYMCIUB DHTAIBIIUIO 3TOTO
MPOLIECCA U3 CIECAYIOIINX TEPMOXUMHUYECKUX YPABHEHUM:

Fe3Oq41) + Cirpaour) = COqy + 3FeOr AH; = 207,04 xJIx

2COm) + Oy = 2COxry AHz = —566,02 xJIx

6FeOm) + Oxr) = 2Fe3041) AHz = —635,08 x1x

11. a) Beruuciaure u oOBSICHUTE U3MEHEHHUE DHTPOMHUU JJIsSI peak-
wuu: Carpraour) + Oz = COz . 6) Ilouemy npoliecc HEMOJIHOTO Cropa-
HUs yriepoaa 1no ypaBHeHUr: 2Crpaout) + Oy = 2CO(ry conpoBoxaa-
eTcs OOJBIITMM YBEIMYEHUEM YHTPOITHH.

12. Boluncnure u 00bsICHUTE U3MEHEHUE SHTPOIUU TIPU TIEPEX0/Ie
BOJIbI B IIap U rpaduta B aaMas.

13. Cnenaiite mporHo3 U3MEHEHUS] SHTPONUHU JJIsl PEAKIUN TOTY-
YeHUs M3 MPOCThIX BemiecTB okcuaoB azota (II) u azora (IV). Paccuu-
Taiite AS B 3TUX peakuUsiX MO JAaHHBIM OpriiokeHusi. OObsICHUTE, TO-
YeMy PE3KO pa3INYarOTCsl Y HUX BEJIUYUHBI AS .

14. Peakumsi ropeHHs METAHOJA MPOTEKAET MO YPABHEHHUIO:
CH3OHpx) + 172020 = COxry + 2H20r). Beiuucnure u 00bSICHUTE U3-
MEHEHHUE SHTPOIHH B 3TOM Mpoiiecce. OObICHUTE, Kak OyAeT OTINYaTh-
CAd OT HAWJICHHOW BEJIMYMHA MU3MEHCHUS SHTPOINHUU NPU MOIYUYEHUH I10
ATOU PEAKIINU KUIKON BOJBI?

15. FOpeHI/Ie allEeTHUJICHA: CZHZ(F) + 2,502(1“) = ZCOZ(D + HzO(r).
Berauciaure U 00bICHUTE U3MEHEHUE SHTPOIUM B 3TOM Tipolecce. Orie-



HUTE, KaK OyJEeT OTJINYAThCS WU3MEHEHWE SHTPONUU MPHU MOJTYUYECHHUH T10
ATOU PEAKIINU KUIKON BOJIBI.

16. Bprunciaure u3MEHEHHE SHTPONUU JJIsi PEAKIUU TOJYYECHUS
kapouna kanbius: CaOx) + 3Crpaont) = CaCrx) + COqy. OObACHUTE
VM3MEHEHHE SHTPOIIMH B 3TOM IIPOLIECCE.

17. Bpluucnutre U3MEHEHUE SHTPOIUM T PeakIuu ropeHus 0o-
POBOIOPOJIA, MPOTEKAOIIEN 10 ypaBHEHUIO: BaHsir) + 3021 = B203k)
+ 3H20). OOBACHUTE U3MEHEHUE SHTPONUU B 3TOM nporecce. O1eHu-
Te, KaK OyJIeT OTIMYaThCSl BEJIMYMHA U3MEHEHUSI YHTPOMUU NP MOJIy-
YEHUH T10 3TOW PEAKIIUU KUIKON BOJIBI.

18. Bpruuciaure U3MEHEHUE PHTPONUU B CTAHIAPTHBIX YCIOBHSIX
JUIS PEaKLIMU TOPEHUS BOJOPOAA, MPOTEKAIOIIEW IO ypaBHEHUIO: Hory +
%02 = HOr). OObsiICHUTE U3MEHEHHE SHTPOIHUHU B 3TOM IMPOILECCE.
Ouenure, Kak OyJ€T OTIMYATHCA U3MEHEHUE SHTPONUU MPU MOTyUEHUU
10 3TOW PEAKIINHU )KUJIKOU BOJBI.

19. Beruuciaure U3MEHEHUE PHTPONUU B CTAHIAPTHBIX YCIOBUSIX
s peakuun: NHizqy + HCly = NHiClg). O0bsiCHUTE U3MEHEHUE DH-
TPOIIUM B 3TOM MPOIIECCE.

20. Katanutuyeckoe OKMCICHUE aMMHUAKa BbIPAXKAETCsl ypaBHEHHU-
eM: ANHszry + 5020 = 4NOry) + 6H2O ). Beruncinure u 00bICHUTE U3-
MEHEHHUE APHTPONHUU B 3TOM mpoiiecce. OLeHuTe, Kak OyAeT OTIMYaThCs
OT HalJICHHOW BeJIMUYMHA U3MEHEHUS SHTPOIIUM TIPH MTOJIYyUYEHUH 10 ITOU
PEaKINU )KUJIKOU BOJBI.

21. Ilpu kakux TeMIeparypax Ha4YMHAETCS BOCCTAHOBJICHUE XKeJle-
3a FexO3ix) + 3Crpaour) = 2Few) + 3CO?

22. Ilpu kakux TeMIeparypax HaAYMHAETCS BOCCTAHOBJICHUE XKeJe-
3a Fe304(1<) + 4C(FPA(DHT) = 3Fe(1<) +4C0O?

23. Ione3ysack crangapTHeEIMU BennurHamu AG? xuMuuecknx Be-
niecTB (mpuioxxkenue), Beraucaure AG peakuuit: FeoOzx) + Few =
3FeOx) n PbOsx) + Pbx) = 2PbO k). Kakue crenenu okuciaeHus 0osee
XapakTEepHBI JIJIs JKeJie3a U CBUHIA?

24. MOXHO I TIONYYUTh NPU H. Y. KHCIOPOJ MO PEAKIHUSIM:
ZCZZ(F) + 2H20(r) = 02(r).+ 4HCl(r) u ZFZ(F) + ZHQO(D = Oz(r).-l- 4HF(F)?
Ha ocHoBaHuU MOMy4YEeHHBIX NaHHBIX pacnosioxute Fo, Clo u O2 B psn
MO0 OKHUCIIAIONIEH CIOCOOHOCTH IIPH H.Y.

25. PaccuuraB AG peakiuii, HaWIUTe, KaKue U3 KapOOHATOB: Be-
CO3, CaCO3 nmu BaC(O3 — MOXHO TOJYYUTH MO PEAKINU B3aUMOJAECH-
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CTBHUSI COOTBETCTBYIOIIMX OKCUI0OB ¢ CO, mipu H.y.? Kakas peakuus
uJeT HanboJiee SHEPTUIHO?

26. ITpoaHanu3upyuTe SHTATBNUNAHBIA U Y HTPONUNUHBINA (PaKTOPHI B
peakuuu mnojydeHus MypaBbuHOro anpaeruga HoCOqry mo peakumwu:
COm) + Hor) = H2CO(ry Bo3moxHa i 3ta peakuus npu H.y.? Ilpu ka-
KHX TeMIlepaTypax peakius TepMOJMHAMHUYECKU pazpemieHa? PeanbHo
JI OCYILIECTBUTH 3TY PEAKIIUIO MPU ITUX YCIOBUAX?

27. llpoaHanu3upynTe SHTAIBIUIUHBIN U SHTPONUITHBIN (HaKTOPHI B
peakunu FeO + Cu = CuO + Fe. Bo3MoOxHa nu 3Ta peakuuys Opu H.
y.? MoxHO 1 moao0paTh TeMIepaTypy, BbIIIE WIK HUXKE KOTOPOHU pe-
aKIys TEPMOJIMHAMMYECKH Obl1a ObI pa3pernieHa?

28. IIpu kakux Temreparypax BO3MOKHO CaMOIIPOU3BOJIBHOE MPO-
tekanue peakuun 2CO) + 2Hoy = CHyqy + COz)?

29. Ilpu kakou TeMIepaType MEHSETCS HAIlPaBJIEHUE IMPOIECCA B
cucreme: 4HClr) + Oy = 2HO1r) + 2CLry? X5op Wi KUCIOPOJ SAB-
asieTcsa 0oJsiee CUIIbHBIM OKUCIUTENEM HpPH H. y.?

30. IMons3ysck cranpapTHeIME BeanunHamu AG? xuMudeckux Be-
niecTB (mpuiioxkenue), Boluucaute AG peakuuit: PbOxx) + Pbx) =
2PbOy n SnOzk) + SNy = 2SnOk). Kakue crenenn okucnenus dosee
XapaKTEepHbI JIJIs1 CBUHLIA U OJI0BA?

KUHETUYECKUE PACYHETbBI. XUMHWYECKOE PABHOBE-
CHUE

1. Hanumure BbIpa)K€HUE CKOPOCTH PEAKIUM, MPOTEKAIOIINX
MEXY: a) a30TOM M KHCJIO0POJIOM; 0) BOJOPOJIOM U KUCIOPOAOM; B) OK-
cugoM azora (1) u xucaopomaoOM; I) AMOKCHIOM YIIIEpoJia M pacKasieH-
HBIM YTJIEM.

2. Hanumure BBIpaKEHHUE CKOPOCTH PEAKLHM, MPOTEKAKIIUX I10
cxeme A + B = AB, eciti a) A u B —ra3sl, 6) A u B — xxugkocTtu, cMme-
IIMBAIOIIKAECS B JIOOBIX COOTHOILIEHMSX; B) A U B —BemecTBa, HaxoAs-
IMecs B pacTBOpPE; ') A — TBEpJl0€ BENIECTBO, B — ra3 wiu BemiecTBo,
HaXOJSIIEECS B PACTBOPE.

3. Hamucatp BhIpakeHHE CKOPOCTH XUMUYECKOM peakilnu, MpoTe-,
KAlolllel B TOMOT€HHOM cucteme no ypaBHeHUI0 A+2B=AB wu ompene-
JIUTh, BO CKOJILKO Pa3 YBEIUYHUTCS CKOPOCTh ATOW PEaKIUH, €CIIH: Q)
KOHIICHTpalusi A yBEJIWYUTCS B JIBa pa3a; 0) KoHUeHTpauusa B yBenu-



11

YUTCS B JiBa pasa; B) KOHIEHTpAIUsl 000UX BEIIECTB YBEIUYUTCS B JBA
pasa.

4. Bo CKOJIBKO pa3 cleyeT YBEIUYUTh KOHIICHTPAIIUIO OKCUJIA YT-
nepoaa B cucreme 2CO = CO2 + C, 4TOOBI CKOPOCTh PEAKIIUU YBEIUYU-
J1ach B YETBIPE pasza?

5. Bo ckoJIbKO pa3 ciienyeT YBEIUYUTh KOHIICHTPAIMIO BOJOPO/Ia B
cuctreme Ny + 3H2 = 2NH3, uT0o6B1 ckopocTh peakiuu Bo3pocia B 100
paz?

6. Bo ckoibKO pa3 cielyeT yBeJIUYUTh JIaBJICHUE, UTOObI CKOPOCTh
oobpazoBanus NOz o peakiuu 2NO + Oz = 2NO2 Bo3pocna B 1000 pa3z?

7. Hanmucares ypaBHenue ckopoctu peakunu C + Oz = CO2 u onpe-
JIEIUTh, BO CKOJIBKO Pa3 YBEIUYUTCS CKOPOCTh PEAKIIUU MPHU YBEIUYE-
HUU KOHIICHTPAIIMU KUCTIOPOJia B TPU pasa.

8. Peakuust mexnay okcuaom azota (ll) m xnopom mporekaer mo
ypaBaeHHnio 2NO + Clz = 2NOCI. Kak u3MeHUTCS CKOPOCTh pEeaKIuu
MpU YBEJIMYCHUU: a) KOHLEHTPAIIMM OKCHJIa a30Ta B JBa pa3a; 0) KOH-
LEHTPAIIMU XJIOpa B JIBa pa3a; B) KOHLUEHTpAMi OOOMX BEIIECTB B JIBa
paza?

9. Bo CKOJBKO pa3 yBEIWYUTCS KOHCTaHTAa CKOPOCTH XUMHUYECKOM
pEaKUuu IpHU MOBBIIEHUN Temneparypsl Ha 40°, ecn y = 3,27

10. Ha ckonbpKo rpaycoB CI€AYET NOBBICUTh TEMIEPATYPY CUCTE-
MBI, YTOOBI CKOPOCTh MPOTEKAIOIIeH B HEeW peakiuu Bo3pocia B 30 pas
(y =2,5)?

11. Ilpu moBbllieHHH TemmepaTypbl Ha 50° CKOpOCTh peakiuu
Bo3pocna B 1200 pa3. Beruuciuts .

12. BbluuciuTh TeMOEpaTypHbIM KOA(DPUUHEHT pEeakuuu, €CIIH
KOHCTaHTa ckopoctu ee mpu 120°C cocrasnser 5,88 « 104, a mpu 170°C
pasHa 6,7 » 102,

CIHOCOBHBI BBIPA’JKEHUS KOHIIEHTPAIIUH

1. Cxonpko MuwutmiuTpoB 0,2 H. pacTBOpa MIETOYM MOTPeOyeTCs
mist ocaxknerus B Buje Fe(OH)s Bcero skenesa, comepxkamierocs B 100
mi 0,5 H. pactBopa FeC13?

2. Kakoit 006éM 20%-Hol cepHOM KHCIOTH (p=1,14 1/™M7) Hamo
npu6aBuTh K 100 M1 BOJbI, UTOOBI TONYUYUTH 5%-HbINA pacTBOp?

3. Ha ne#itpanuzanuro 20 M1 pacTBOpa, COAEPKAIIETOCS B OJHOM
mutpe 12 r menoun, ObL10 U3pacxooBano 24 miu 0,25 H. pacTBopa Kuc-
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70Thl. PaccunTarh S5KBUBAJICHT IICJIOUH.

4. Kakoe xommyectBo Oypnl NaB4O7:10 H2O u ckoabko BOJBI
HaJI0 B3STh JJIsi TIpUroToBieHus 2 kr 5 %-Horo pactBopa Na,B4O7 (B
pacueTe Ha 0€3BOJIHYIO COJIb)?

5. Hns weirpanuzaruu 30 mut 0,1 H. pacTBOpa 1m1ea04u NOTpeOoBa-
70ck 12 Mit pacTBOpa KUCIOThL. OnpeaenuTe HOPMaIbHOCTh KUCJIOTHI.

6. K 500 mu 32%-Hoi a30THOM KUCHOTHI (p= 1,2 r/Mi1) mpubaBmin
1 mutp Boxbl. Uemy paBHa MaccoBas OO a30THOM KHCIIOTHI B TOJY-
YEHHOM pacTBope?

/. CKOJIbKO MWJUTHIUTPOB 96%-HOTrO pacTBOpa CEpHOM KHUCIOTHI
(p=1,84 1/mn) Hy)HO B3Th 17151 mpuroToBieHus: 200 ma 30%-nHoro pac-
TBOpA 3TON KUCJIOTHI?

8. Hns vevttpanuzamuu 20 mu 0,1 H. pacTBOpa KUCIOTHI MOTPeOy-
ercss 8 mi pactBopa KOH. Ckonpko rpammoB KOH coaepxwur 1 nutp
ATOTO pacTBopa?

8. Ckounbko rpamM AgC1 BeinagaeT B ocaqok, ecau k 400 mi 0,5 H.
pactBopa AGNO3 nmprGaBuTh H30BITOK COISHONU KUCIOTHI?

10. JIo xakoro o6béma Haso pazdaButh 500 ma 20%-HOro pacTBoO-
pa NaCl (p=1,152 r/mxi), yT00BI MOAYYUTH 4,5%-HBIH PACTBOP IIOTHO-
cthio 1,029 r/min?

11. BbIYucauTh HOPMAJIbHOCTh, MOJISIPHOCTh, TUTP 15%-HOTO pac-
TBOpa cepHo KucaoTel (p = 1,105 r/mn).

12. TInotHocTs 40%-HOTO pacTBOpa a30THOM KUCIOTHI paBHa 1,25
r/Mi1. PaccuuTaTh MOJIIPHOCTh M1 HOPMaAJIBLHOCTh 3TOT'O pacTBOpA.

13. Cxonpko rpammoB TiayoepoBoit conmu NaxSO4-H2O motpeby-
eTca JJisl TpUroToBieHus AByx nutpoB 0,5 H. pacTBOpa cyibdara
HaTpus?

14. Cxonbko mutpoB 2,5%-noro pactBopa NaOH (p=1,03 r/mu)
MO>KHO npurotoBuTh U3 80 M 35%-Horo pactBopa (p=1,38 r/mi1)?

15. JIns ocaxkaeHus BCero xjopa, cojaepskarierocs B 15 ma  pac-
tBopa KC1, u3pacxomosano 25 mia 0,1 H. pacTBOpa HUTpaTa cepeodpa.
Cxonbko rpamm KC1 conepxwut | 11 3Toro pacrsopa?

KOJIJIMTATUBHBIE CBOMCTBA PACTBOPOB

1. K 100 mi 0,5 M BoaHOTro pactBopa caxapossl C12H22011 106aB-
aeno 300 mit Boabl. UeMy paBHO OCMOTHYECKOE TABJICHUE MOJYUYEHHOTO
pactBopa npu 25°C?
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2. Ipu 20°C cmemmBaior 1 1 pacTBOpa HESNEKTPOIMTA, OCMOTH-
yeckoe nasieHne koroporo 243.4 xlla, ¢ 3 nmurpamu pacTtBopa HEdJEK-
TPOJUTA, OCMOTHYECKOE AaBiieHue koToporo 486,8 klla. Haiitu ocmo-
THUYECKOE JaBJIICHUE CMEIIAHHOTO PACTBOPA.

3. Jlapnenue napa soasl mpu 20°C cocrasmser 2338 I1a. Ckonbko
rpaMMOB caxapa cleyeT pacTBOpUTh B 720 T BOABI 1Sl MOJYYEHUS pac-
TBOpa, JaBjicHUE napa kotoporo Ha 18,7 [la MeHblIe naBiieHUd NIapa BO-
Ibl? BpraucianTs IPOLEHTHOE COJIEp/KAHUE caxapa B BOJE.

4. laBnenue napa Boasl npu 10°C cocrapnser 1228 Ia. B xakom
KOJIMYECTBE BOJBI caeayeT pactBoputh 23 1 rimmnepruna C3HgO3 mis mo-
Jy4EHHS PACTBOpPA, JaBjieHHE mapa koroporo cocrasisaeT 1200 Ila opu
TOM K€ Temreparype?

5. BBIYuCIUTh NPOILIEHTHOE COJEPKAHUE TIIFOKO3bI B BOJHOM pac-
TBOpE, €CJIM MOHMXEHNE JAABJICHHUS Mmapa cocTaBisieT 2,5 % OT maBieHuUs
YUCTOro pactBopurens. HalTh COOTHOLIEHHE MEXIYy YHCIOM MOJIEeH
PaCTBOPEHHOT'O BENIECTBA U PACTBOPUTES.

6. B pagunatop aBTOMOOWIS Hamuiau 9 71 Boabl M MpuOaBwiIn 2 I
metwioBoro cnupta (CH3OH) (p = 0,8 r/mn). [lpu kakoii HauHU3IIEH
TEMIEpaType MOKHO IOCJIE 3TOr0 OCTaBUTh aBTOMOOWJIL Ha OTKPBHITOM
BO3/yX€, HE OIacasiCh, YTO BOJA B paAUATOPE 3aMEP3HET?

/. BogHo-cniupToBOi pacTBOp, coaepxkamuii 15% cnupra (p-0,97
/i), kpuctammsyercs npu —10,26°C. Haifitu MOnsSpHy 0 MacCy CupTa
1 ocMoTH4YeCcKoe naBiieHne npu 293K.

8. Cxonpko rpammoB kapOoamumaa CO(NH2); Hamo pacTBOpHTH B
250 T BOABI, YTOOBI HOBBICUTE TeMIieparypy kumenus Ha 2°C?

9. Ilpu pactBopennu 3,24 1 cepsl B 40 T 6eH3071a TEMIIepaTypa Ku-
reHus nociieadero noseicuiaack Ha 0,81 K. M3 ckoJILKHMX aTOMOB COCTO-
UT MOJIEKYJIA CEPBI B pacTBOPE?

10. Kaxymascs crenens auccounanuu HC1 B pactBOpe, coaep-
xamem 7,3 T HC1 B 200 r Boapsl, paBHa 78%. Briuuciauts temmneparypy
KUIIEHUS pacTBOpA.

11. PactBop comepxur 3,38% HHUTpaTa Kaublus, KaXKYIIAsCI CTE-
MEeHb JIUCCOIMAIMU KOTOporo coctasiisieT 0,65. Beruucinre ocMoTrye-
ckoe pasnenue mpu 0°C, MPUHSB IIOTHOCTB PacTBOPa paBHOM 1,01r/Mir.

12. BeuucnuTs ocMoTHYeckoe fasienue npu 18, 5°C pactopa B
5 1 xotoporo coaepxutcsa 62,4 r CuSOs -5 H2O. Kaxymascst creneHb
aycconnanuu coyim B pactsope 0,38.
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13. IIpu 100°C naBnenue mapa pactBopa, copepxkarero 0,05 Mous
cynbdara Hatpus B 450 r Boabl, paBHo 100,8 kIla. Onpenenutp Kaxy-
IIYIOCSl CTENECHb JUCCOIUAIINU.

14. IIpu pactBopenuu 0,4 r HekoTOporo BemectBa B 10 © BOjbI
TeMmIlepaTypa KPUCTAUIM3alMu pacTBopa noHmxkaerca Ha 1,24°C. Brl-
YUCIIUTh MOJICKYJISIPHYEO MacCy BEIIECTBA.

15. Ilpu kakoW Temreparype KpUCTALUIM3YETCS BOJHBIM pacTBOp,
conepsxamuii 3 -10% monexyn HesnekTpoauTa B 1 TUTpE BOAKI?

PABHOBECHUA B PACTBOPAX JIEKTPOJIMTOB

1. Beraucinute aktuHocTh HOHOB K*, Al** 1 SO* B 1 * 10° M pac-
tBope KA1(SO4)2 -12H20, cunras, uro ux Kod3HPUIMCHTH aKTHBHOCTH
MPAKTUYECKU PABHBI CAMHUIIE.

2. AktuBHOCTh HoHa A13" B pactBope Aly(SO4)s coctaBnsger 12108
MoOJB/. UemMy paBHBI aKTUBHOCTD CyNb(haT-noOHA U KOHIICHTPAIIUs COJIU
(B MoJIb/11)?

3. BBIYMCIHTE HOHHYIO CHITY PacTBOPOB M aKTUBHOCTH MOHOB: a)
0,05 M AgNOg; 6) 1,25 102 M CaSO4; B) 2,5-:10° M MgCl,.

4. Beruucanuth aktuBHOCTH HOHOB Ca?" 1 SO4% B 1210 M pactBo-
pe CaSOy, conepsxamiem, kpome Toro, 1:1073 mons/n HC1.

5. 1 1 pactBopa conepxut 1o 0,01 mone A1C13 u MgSOs. Beruuc-
JIUTE MOHHYIO CHJIy PacTBOpa M aKTUBHOCTH MOHOB. Kak m3meHsATCs ax-
TUBHOCThH HOHOB TOCJIE 100aBJIeHUs K pacTBOPY 1 71 BOJIbI?

6. BeruncanTs aktuBHOCTH HOHOB Ca?t u1 NO3~ B 0,05 M pacTtBope
Ca(NO:s)2, comepxariem, kpome Toro, 0,05 mons/m HNO3.

7. Berumcnuts akTuBHOCTH HOHOB A1%" u CI- B 0,01 M pactBope
A1Cl13, conepxaiem, kpome Toro, 0,04 mons/n HCI.

8. BBIYucIuTh MOHHYIO CHIIY M aKTUBHOCTH UOHOB B 1%-HOM pac-
TBOpe NapSOa.

9. BeunciuTh MOHHYIO CUITy U aKTUBHOCTH MOHOB B 0,12 H. pac-
tBOpe Feo(SO4)3, conepikamiem, kpome Toro, 0,01 Mons/m H2SOa4.

10. BeIUMCANTE HOHHYIO CHITy M akTUBHOCTH HOHOB Na* u CO3% B
0,1 =. pactBope NaCO3, comeprkamem, kpome Toro, 0,1 MOIb/I.

11. Beruuenuts [H'] B 0,1 M pactBope HCN (K = 6,2:10719),
CKOJIBKO TPaMMOB ITUAHUI-UOHOB cojiepkutcs B 0,6 J1 ykazaHHOrO pac-
TBOpa?
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12. Tlpu kakoil MOJSPHOM KOHIICHTpAIlUM YKCYCHOM KHUCJOTHI U
pactBope ee creneHb auccorumanuu pasHa 0,017 ITpu kakoil KOHIIEHTpa-
I[IMU CTENEHb TUCCOLMALNY yBEIUUuTCs B JBa paza? K= 1,810,

13. Beruucauth crenedb guccormanuu ¥ [H * ] B 0,05 M pactBope
asotucroi kucaorsl (Kx = 5-1074).

14. Tlpu xakod MOJAPHOW KOHILIEHTPAIMd MYPAaBBUHOW KHUCJIOTHI
(K =2-10"%) 95% ee HaxOoquTCA B HEAUCCOLUUPOBAHHOM COCTOSHHU?

15. Beruncnuts [H'] 1 o B 1%-HOM pacTBOpe YKCYCHOH KHCIIOTBI
(K=1,8-10").

16. Bo ckoibKO pa3 yMEHBIIUTCSI KOHIIEHTpalus noHoB HS™, eciu
k 1 10,1 M pactBopa H,S (K= 1-:10") mpubasuts 0,1 mons HCI? Ko-
s uimenTs akTuBHOCTH HoHOB H = 0,76.

17. Beraucauts oo 1 [H* ] B 0,3 M pacTBOpe yKcycHOH KuciIoThI (K
= 1,8-10"°). Kakue 3HaU€HUS IPUMYT 5TH BEIMYMHBI TIOCIIE J0OABICHUS
K 1 1 pactBopa kucaotsl 0,2 monst CH;COONa?

18. Beruuciuts pH 0,1 H. pactBopa HCN (K=7,210-10); xk 1 n
koToporo jgo6asyieHo 0,1 monss KCN (fCN_ = 0,76).

19. Ckonwsko rpammoB KCN (7CN ~ 1) cnenyer npubaBuTh K 1 11
0,1 M HCN (K =7,2 10 |0)ans mosy4deHust HEUTpaaIbHOro pacTBopa’?

20. Beraucouts pH 0,05 M pactBopa NH4OH (K=1,810°), k 1 n
koToporo npudasuiu 0,1 mons NH4CI.

21. Beruucnuts pH 0,01%-noro pactBopa HCI. IlmoTHOCTH pac-
TBOpA U CUUTATh PABHBIMU €AUHUIIC.

22. Boraucnure pH 0,05%-n0ro pactBopa NaOH (cm. ycroBue
NpEebIAYIIEH 3a/1aun).

23. Hanumure B MOJIEKYJISIPHOM M MOJIEKYJIIPHO-MOHHOW popmax
ypaBHEHUS CICIYIONINX PEAKIIH:

a) CH3COOK + H2SO4 6) HCOONa + HCI B) NH4Cl + Ca(OH),

F) CaCO3 + HCI I[) Na,S + HCI e) KCN + H,S0O4

)K) NaClO + H,S0O,4 3) (N H4)2804 + KOH.

24. Kakue u3 MpUBEACHHBIX HUXE cojied Tuaponu3ytorcs? [lms
KaXXJIOU U3 TUAPOJIU3YIOLIUXCS COJIEN HAIIUCATh B MOJICKYJIAPHO-UOHHOU
(dopMe ypaBHEHHUE THAPOJIM3a U YKa3aTh PEaKIMI0 BOAHOTO pacTBOpa: a)
NaBr; 6) KNO3; B) NaClOs; r) NH4ClO4; 1) HCOONH, e) (NH4)2S04;
k) Ca(C10)2; 3) NaClOg4; n) KBrO.

25. Bpbluucnure KOHCTaHTy Tuaposiu3a QopMuara HaTpus
(HCOONa).
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26. KakoBa crenenb rugponusa coiu B 0,1 M pactBope u pH pac-
TBOpa?

2. BblunucnuTe KOHCTAHTY THAPOIM3a runoxjopura kanus. Kako-
BbI CTeNeHb Tuapoan3a coiu B 0,1 M pactBope u pH pactBopa?

28. BelunciauTe KOHCTaHTY TUIPOJIM3a XJIopuaa aMMoHus. KakoBbl
creneHs rusponsa conu B 0,1 M pactBope u pH pactBopa?

CTPOEHMUE DJIEKTPOHHOM OBOJIOUKH ATOMA
1. OnummuTe COCTOSHUE JJIEKTPOHA € MOMOIIBI0 Habopa KBaHTO-
BBIX YHCEN:
A. 5-blil 2JIEKTPOH Ha 4p NOJAYPOBHE
b. 2-p1ii a5tekTpoH Ha 3d moypoBHE
B. 9-b1ii 25tekTpon Ha 4f momypoBHe
I'. 1-p1if 2JIEKTPOH HA 6S MOAYPOBHE
J1. 8-oli syekTpoH Ha 5d-1101ypOBHE
E. 3-uii anekrpon Ha 5 moxypoBHe
K. 4-p1ii 5JIEKTPOH Ha 6P MOAYPOBHE

2. YKaXuTE IIOJIO)KEHUE DJIEMEHTOB B NEPUOJUYECKON CHCTEME
J.1. MenpaeneeBa (MOPSAKOBBIN HOMEpP, HOMEpP MEPUOJIa, HOMEP TPyM-
nbpl, moAarpynmna). Hamumure 37IeKTpOHHBIE KOH(PUTYpallu aTOMOB,
MOTYEPKHUTE BAICHTHBIE AJICKTPOHBI; YKAXKUTE, K KAKOMY 3JIEKTPOHHO-
MY CEMEUCTBY OTHOCSTCS JIaHHBIC 3JIEMEHTHI. Pacripenennure BaJICHTHBIE
AJIEKTPOHBI MOYEPKHYTOTO 3JIEMEHTA MO0 KBAHTOBBIM SY€KaM B OCHOB-
HOM U BO30YXXJICHHOM, OOBSICHUTE, KAaKW€ BaJCHTHOCTH M CTEIEHHU
OKMCJICHUSI OH MOKET MPOSBJISTH:
A. nuTuii, OpoM, TUPKOHUH;
b. maruamii, 0J10BO, KaJIMHI;
B. Hatpuii, cBUHEIl, KOOAJIbT;
I'. kanbuii, cyppMa, Mapraser;
J1. cTpoHIUA, KO, TUTAH;
E. pyOunuii, cepa, Bonbhpam;
K. 11e3uii, anfoMUHUN, BaHAIUM;
3. OepuiLIui, TaJINi, XKeJe3o;
. Gapuii, celieH, pTyTh;

K. ¢pannnii, pocdhop, HUKEb;
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3. OxapakTepu3zyWTre HW3MEHEHHE PaJUYyCOB aTOMOB, SHEPrUuU
WMOHU3AlHH, JIEKTPOOTPULIATEILHOCTH B PSIAY SJIEMEHTOB 3 NIEPUOAA.

4. YKaxuTe B3aUMOCBSA3b MEXK/y BEJIUUYMHON aTOMHOIO pajguyca u
JDHEPTrueH MOoHM3auuu. Mcxons u3 nepuoguuecKoi CUCTEMbI, PACCTABBTE
CJICIYIOIINE DJIEMEHTHI B TIOPSIKE Bo3pacTanus 3Tux BenuunH: a) Cl, F,
I, Br o) Li, F, B, C, BeN, O.

5. CoctaBbTe QOpMYJIbI OKCUJOB U THAPOKCUJIOB DJIIEMEHTOB Tpe-
THETO MEpPUOAA NEPUOANYECKON CHCTEMBI, OTBEYAIOIIMX HX BBICIICH
CTENEeHU OKUCIeHUs. Kak M3MeHSAETCS KHUCIOTHO-OCHOBHOM XapakTep
ATUX COCIUHECHUH MPHU MEepexoe OT HATPUS K XJIOPY?

6. Jlyisi Kakoro M3 JIByX 3JIEMEHTOB MOHU3ALHMOHHBIN MOTEHIUAT
JOJDKEH OBITh OOJIbIIIEH BETWYMHOW, €CJIM DJICKTPOHHAS CTPYKTypa HX
aTOMOB BBIPAKACTCS CICIYIOMMMU (PopMyiamMu:

A) 1s? 252 2p®3s?3p? u 1s? 252 2p® 352 3p°

B) 1s22s?2p®3s? 3p®4st u 1s?2s?2p®3s?3pb 3d*0 4s?

7. OxapakTepu3yWtre HW3MEHEHHE PaJIUyCOB aTOMOB, SHEPruu
MOHU3AIIUH, JIEKTPOOTPULATENLHOCTH B PSIAY 3JIEMEHTOB TJIABHBIX MOA-
rpymnn 4-ro nepuoaa:

8. YKaXuUTe B3aMMOCBSI3b MEXIY BEIMUUHOM aTOMHOTO pajnyca u
sHepruer nonuzauu. Mcxoast u3 nepuoauueckoil CHCTEMBI, PACCTABbTE
CICAYIOIINE JIEMEHTHI B MOPSAIKE MOHMKEHUS ITUX BenuuuH: A) O, S,
Se, Te b) Na, Cl, S, Al, Mg, P, Si.

9. CoctaBbTe (POPMYIIBI OKCUIOB U THAPOKCUIOB JIEMEHTOB IJIaB-
HBIX MOJTPYMI YETBEPTOTO MEPUO/Ia IEPUOJUUECKON CUCTEMbI, OTBEYa-
IOIUX WX BBICHIEH cTeneHu okucieHusa. Kak u3MeHsieTcs KUCIOTHO-
OCHOBHOMW XapakTep 3TUX COCAUHEHUN MpPH MEpPexXoJe OT Kalus K Opo-
My?

10. Jlyst kakoro u3 ABYX 3JEMEHTOB MOHU3AIMOHHBIA MOTEHIINA
JOJDKEH OBITh OOJIBIIEH BEIWYMHOW, €CIIM 3JIEKTPOHHAS CTPYKTypa HX
aTOMOB BBIPAKAETCS CICIYIOMMMU (PopMyIamMu:

A) 15?2522p®3s2 3p®4s? u 15 2s% 2p® 35?2 3p® 3d0 4s?

B) 1s? 2s? 2p® 3s? 3p3u 1s? 252 2p® 352 3p°

11. OxapakTepuzyiTe H3MEHEHHE PAAUyCOB aTOMOB, 3HEPIrUH
MOHU3AIMH, DJIEKTPOOTPUIIATETLHOCTH B PSIIY 3JIEMEHTOB TJIABHBIX TOJ-
CPYII 5-r0 nepuoja:

12. YkaxuTe B3aUMOCBSI3b MEXIY BEIMYMHON aTOMHOTO pajuyca
M DHEpruerd HnoHuzauuu. Mcxoas U3 NEepUOIUYECKOW CHUCTEMBI, pac-
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CTaBbTC CJICAYIOIIHUC 3JICMCHTBI B ITOPAAKC ITOBBIIICHUSA 3THX BCIIMYHH:

A) K, Br, Ca, Se, Ge, As, Ga. b) Li, Na, K, Rb, Cs.

OKUCJINTEJBHO-BOCCTAHOBHUTEJIBHBIE PEAKIINU

1. YpaBHeHUs, yKa3aHHBIE HUXKE, pa30epuTe METOJOM dDJICKTPOH-
HOro 0OajaHca, paccTaBbTe KOA(DGMUIIMEHTHI, YKaXKUTE DJIEMEHThI OKHC-
JIUTEJIb U BOCCTAHOBHUTEIIb:
A. FeS + HNO3; =+ Fe(NOs3)s + NO + HSO4+ H20
b. KJ + (NH4)2CI‘207+ H.SO4 —+ Jo + CI‘z(SO4)3 + (NH4)2304 + KoSO4+
H.0
B. PH3 + KMnO4 + H,SO4 =+ H3PO4 + MNSO4 + KoSO4 + HO
I'. MnO; + KC103 + KOH —+ KaMnO4 + KC1 + H;0
I[. C3H5(OH)3 + K>Cry,07 + H, SO, —+ CO, + Crz(SO4)3 + K»,SO4 + H0O
E. CoCl, + K»S,05 + KOH —+ C0,03 + K»,SO4 + KC1 + H,0O
K. CoHy + KMNO, + HySO4 —+ CO7 + KSO4 + MNSO4 + H2O
3. KoMnOg4 + Na,SO3 + H,O =+ MnO, + Na,SO,4 + KOH
. HNO3z + P + H,O —+ H3PO4 +NO
K. BaFeO4 + KJ + HC1 —+ FeCl; + BaCl; + J; + KC1 + H,O

2. YpaBHEeHUs, YKa3aHHbIC B 3aJJaHUM 1, pa30epuTe METOIOM DJICK-
TPOHHO-UOHHOTO OajaHca, paccTaBbTe Kod(duimeHTtsl. Paccuuraiite
ctanaapTHyto DJIC 11 TaHHBIX peaKIni.

3. Beruncnuth koHCcTaHTy paBHOBecus peakiuu KMnOys + FeSO4 +
H2SO4.

4. BIUUCIIUTh KOHCTAHTHI PABHOBECHS PEaKITUIA:

a) SnCls + 2TiCl; = SnCl, + 2TiCl4

6) SnCls + 2CrCl, = SnCl, + 2CrCls.

5. B kako#i M3 ABYyX CHCTEM JOCTUTraercs 0oJiee MOJHOE BOCCTa-
HoByieHne Sn** B Sn?* u Bo cKOJIBKO pa3?

6. CornocTaBUTh KOHCTAHTHI PABHOBECHS CJICAYIOIMIMX CUCTEM:

a) 2Fe3" + H,S = 2Fe?* + S + 2H" 6) 2Fe3* +21- = 2Fe?* + I,.

B Kkakoll M3 HUX aKTUBHOCTh HEBOCCTAHOBJIEHHBIX MOHOB Fe®*
MEHbIIIE?

7. Kakas xucnota BeinosiHsieT B peakiuu HoSeOs + HoSO3 dyHk-
IIUI0 OKUCJIUTEIS, a KaKasi — BOCCTAHOBUTEJIS?

8. MoxHo 1u BoccTaHOBUTH cylibdar xkeneza (ll) B cynbdar xe-
ne3a (11): a) pactBopom H2SOg3; 0) *xkene3HpIMU OonUIIKaMU?

9. B xakoii u3 aByx cucteM — CuSO4 +NaBr wm CuSO4 + + Nal
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— W3MEHHTCS CTEIeHb OKUCJICHUS MEIU ¢ 00pa30BaHHEM MajlopacTBO-
pumoro rajgorennga meau (1)?

10. Ipu kaxom 3Hauenun PH norennman cucrems Mn?* + 4H,0 =
MnO4 + 8H+ + Se cocrasur 0,1425 B, eciiu [MnO4~ ]/ [Mn?*] =17

QJIEKTPOXUMHNYECKHUE ITPOLHECCHI

1. Cxonapko TpaMMOB MEIW BBIICIUTCS HA KaToA€ MpH
anekTpo-nu3e pactBopa CuSO4 B TeueHnue 40 MuH npu cuiie Toka 1,2 A?

2. CKOIBbKO MHUHYT CJEeAYyeT MpoImyckath TOk cuioit 0,5 A uyepes
pactBop AgNO3 st Beigenenus 0,27 T cepedpa?

3. dns BeigeneHust 1,75 © HEKOTOPOro MeTajia M3 pacTBoOpa €ro
COJIM TIOTPeOOBaAIOCh MpOIycKaTh TOK cuiod 1,8 A B Teuenue 1,5 u.
BbIuncinTh 5KBUBAJICHT METAJLIA.

4. CKOJIbKO MUHYT NOTpeOyeTcs AJisl BhIACICHUS Beeil meau u3 40
M 1/4 1. pactBopa CuSO4? Cuna Toka 1,93 A.

5. Ilpu kakoi cujae TOKa MOXHO MoiayuuTh Ha karoae 0,5 r Ni,
nojBepras sekTposn3y pactBop NiSO4 B TeueHue 25 MuH?

6. CKOJIbKO JIMTPOB BOJIOPOJA BBIJICIUTCS HA KaTOJE, €CIU BECTH
anekTposn3 BogHoro pactsopa KOH B teuenue 2,5 4 npu cuie Toka 1,2
A? I'az uamepen nipu 27°C u 101,8 klla.

7. Tok mociieoBaTeIbHO MTPOXOIUT YEpe3 Psii DIECKTPOIU3EPOB, B
KOTOPBIX COJEPKATCS BOJHBIC PACTBOPHI CICIYIONIUX AJICKTPOJIUTOB: Q)
CuSQy4, 0) NiSO4, B) Fez(S04)s; 1) FeCl,. Kakne xoaudyecTBa METaIOB
BBIJICJISIFOTCA HA KaToJax, €CIM M3BECTHO, YTO y aHOJla MOCJEIHErO
anekTpoausepa Beiaenmiocs 1,4 o xmopa (0°C u 101,3 kl1a).

8. Tok cumoit 2,5 A Beimeana B teueHue 15 mun 0,72 r menu u3
pactBopa CuSOs. Beruncnuth k03 HUIMEHT MOJIE3HOTO ACHCTBUS TOKA.

9. Ilpu snexrpoymse BogHoro pactBopa NiSOs Ha aHOJE BBIACITH-
nock 3,8 1 kucnopoaa, uamepeHnoro npu 27°C u 100 klla. Ckonbko
rpamMMoB Ni BBIIETHIIOCH HA KaToae?

10. ITpu snexrponuse B Teuenue 30 mun pactBopa NaCl na anoze
BeLAenIoch 2,8 11 xyopa npu 0°C u 101,3 klla. Kakoi o6sem 0,75 H.
pactBopa CuSOs MOXKHO TMOJABEPTHYTh XHMHUYECKOMY IPEBPAIICHHUIO
IIPU MPOITYCKAHUU TOKA TOW K€ CHJIBI B T€UEHUE 45 MUH?

11. ITpu snextponuse pactBopa AGNO3 B Teuenue 50 MuH 1pu cH-
je Toka 3 A Ha Katoje BeLAeIIOCh 9,6 T cepedpa. OnpeneauTs BbIXO]
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cepeOpa B IPOIEHTaX OT TEOPETUICCKOTO/

12. Tok cumoit 10 A mMpoXoaHWT UYepe3 IEKTPOIU3EP, B KOTOPOM
Haxoaurcs 0,5 1 4,5%-noro pactBopa NaOH (p = 1,05). Yepes ckoabko
yacoB KoHIeHTpairsg NaOH B pactBope gocturuer 10%?

13. Yepes anextponusep, coaepxkaumid 10 1 7,4%-Horo pactsopa
KOH (p = 1,06), nmponyckaiu TOK B T€YEHHUE JIBYX CYTOK, MOCJI€ YEro
okazanoch, 4yTo koHreHTpauuss KOH B pactBope cocraBisier 8%.KakoBa
Oblia cujia Toka?

14. Tok cunoit B 6,7 A mpomnylleH 4yepe3 3JIEeKTPOIU3ep, COACp-
kammi 400 ma 0,7 H. H2SO4. CkoJIBKO 9acoB JIOJDKEH JJIIATHCS DJICK-
TPOJIU3 JIJIs1 TOCTUKEHUSI HOPMAJIbHOW KOHLIEHTpauu?

15. Cxonpko MUHYT moTpeOyercs aisi BoiaenaeHust 250 mi rpemy-
Yero rasa npu 3JEKTpoJiu3e paz0aBieHHON cepHOM KucioThl? Cuna, To-
ka 0,5 A. I'az uamepen npu 7°C u 102,9 klla.

16. Boruuciauth noteHiman meau B pactBope Cu(NOs3), ¢ akTuB-
HocThIo noHOB CU?* paBHOii 0,12 Monb/I.

17. BplyucinuTh B MUUIMBOJIBTAX MOTEHLIHAT BOJIOPOAHOTO AJIEK-
TpoJa B pa30aBICHHBIX pacTBOpax CHIbHBIX KuCIOT: a) 0,01 M HC10y;
0) 0,005 M HC1; B) 0,01%-n011 HC10Oa..

18. Bbl 4MCIUTh B MIJITUBOJIBTAX MOTEHIIMAT BOJOPOIHOTO DJICK-
Tpoaa B crenyrommx pactBopax: a) 0,1 M um 1%-HOM pacTtBOpax
CH3COOH, K =1,8:10 °; 6) 0,001 M KOH; B) 0,04%-m0M NaOH.

19. BeIunciuTh akTUBHOCTh HOHOB H' B pacTBOpe, B KOTOPOM I10-
TEHIMAJI BOJOPOJIHOTO 3JIeKTpoaa paBeH —236 MB.

20. Kak m3MeHUTCSI aKTUBHOCTb BOJOPOJHBIX MOHOB MPU yMEHbB-
ICHUH MOTEHIIHAIa BOJOPOJHOTO 3JIeKTpoaa oT HyJig 10 —100 mMB?

21. Berauciaute pH pacTBOpoB, B KOTOPBIX IMOTEHIMATILI BOJO-
poaHoro 3nekTpoaa (B MmB) coctasistot: a) —201; 6) —431; B) -183; 1)
-413.

22. 1lpu xakoll aKTUBHOCTHU Cu?* (MOIB/TI) TOTEHIMAI MEIHOTO
ANEKTPOJIa PABEH CTAHJIAPTHOMY MOTEHI[MATY BOJOPOIHOIO JIEKTpoAa?

2 ceMecTp

I'AJIOI'EHBI 1 UX COEJJMHEHMUSA
1. Ucnonws3ysi 3HAYECHUSI OKUCIUTEIHLHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIX I10-
TEHIIUAJIOB, JIUISI KaXKJI0W JaHHOW peaKkIMu BhIUUCIUTE dHepruro ['mboca
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MPSIMOTO Tpoliecca MPY CTaHJAPTHBIX YCIOBUIX U OMPECTUTE BO3ZMOXK-
HocTh e€ nporekanus: A) 2NO + Cly + 2H,0 = 2HNO; + 2HCI,;

B) 2NO + Brz + 2H,0 = 2HNO; + 2HBr;

B) 2NO + I, + 2H20 = 2HNO; + 2HI.

2. Paz0Oepute ypaBHEHHS] OKHUCIUTEIHLHO-BOCCTAHOBUTEIIBHBIX pe-
aKIM{ METOJIOM 3JICKTPOHHOTO OajlaHca (MJIM 3JEKTPOHHO-UOHHOTO Oa-
JlaHCa), paccTaBbTe KO PUITUCHTHI:

A)Cl; + NaOH = NaCl + NaCIlO + H;0

E)P + Bro + H,O = H3PO3 + HBr

B) KI+ FeBr; = FeBr, +KBr + |,

') HC104+S0O2+H;0 = HC1+ H,SO4

I[) K»>SO3 + H>O + Br, = HBr + K>SO,

3. Hanumure cxemy aucconuanuu (pTopoBOIOPOAHON KUCIOTHI B
BOJHOM PAacTBOPE M BBIYMCIUTE BOJOPOIHBIN MOKA3aTellb €€ JACUUMO-
JsipHOrO pactBopa. [loueMy sTa KHUCIOTa, B OTJIMYME OT COJISTHOM, Opo-
MOBOJOPOJIHOM U 0JI0BOIOPOTHOM, SIBJIIETCS CJ1a00it?

4. B 100 mn 60%-i1t HNOg3 (p = 1,37) BHecnu 25,4 1 1ioga, KOTOPBIA
MOJTHOCTBHIO MPOB3aMMOACHCTBOBAJ C @30THOM KUCJIOTOM C BBIICIICHUEM
NO. Omnpenenute KayeCTBEHHBIM U KOJMYECTBEHHBIM COCTaB 00pa3o-
BaBIIIErOCsl PaCTBOpPA, CYUTAS, YTO €ro IJIOTHOCTh MPAKTHYECKH HE M3-
MEHWJIACH.

5. Kakue (ropunbl pacTBOpsItOTCS B BOJI€, & KaKU€ OTHOCATCS K
MaJIOpacTBOPUMBIM BellecTBaM? OmnpenennTe pacTBOPUMOCTh (pTopua
KaJbIKs, IIPOM3BEAECHUE PACTBOPUMOCTH KoToporo pasro 4,0-1071, Or-
BET BBIPA3UTE MOJSIPHOM KOHIIEHTpAllUEl HACBIIMIEHHOIO PacTBOpa U B
rpammax Ha 100 r BOABI.

6. Hanumure ypaBHEHHs peakiuil XJopa ¢ BOJOM M pacTBOpamu
KOH u Ba(OH),; — ropssuuMu 1 XOJOAHBIMU. YKAXUTE TUI PEAKIUNA U
Ha3BaHUS MPOAYKTOB. OOBSICHUTE, NOYEMY B3aUMOJICUCTBUE XJIOpa C
BOJION — oOpaTumasi, a co IeJo4YaMu — MPaKTUYECKH HeoOpaTuMmas pe-
aKIusl.

7. Kakoii 00bEM xj10pa (H. y.) MOKHO T€OPETUUYECKHU MOIYUUTh U3
1 M3 pactBopa (p = 1,23), cogepsxamero 20,7 % NaCl u 4,3 % MgCl,?

8. OnuiuTe B3aUMOJICHCTBUE HEMETAVIOB C BOJOW, MOACIUB HX
Ha 4YeTbIpe Tpymmbl: 1) OKUCISIIOT BOJY, 2) BOCCTAHABJIMBAIOT BOAY, 3)
TUCTPONOPIIMOHUPYIOT B BOJIE, 4) HE B3aMMOJCUCTBYIOT C BoAou. Jliis
peaKkuu XJopa C BOJOW MO CTaHAAPTHBIM 3HAUYCHUSM OKUCIHUTEIHHO-
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BOCCTAHOBUTEJbHBIX MOTCHIMAIOB MOJYPEAKIIUA BBIYUCIUTE IHEPTHUIO
['u60ca 1 KOHCTaHTY PaBHOBECHSI U CJEJIaliTe BBIBOJ O MOJHOTE €€ Mpo-
TEeKaHUsI.

9. Hanumure ypaBHeHUs peakiuii (TOPOBOJOPOIHON KHUCIOTHI C
rupokcuaoM amtomuHus, pactBopoM KOH u razoo0OpazHsiM amMmua-
koM. Kakoit 00bém 20%-it HF(p = 1,07) pacxoayercs Ha B3auMoOACH-
CTBHME C OJIHUM MOJIEM aMMHaKa, Kakas mMacca ruJipoTopujia aMMOHUs
pu 3TOM oOpazyercs?

10. Kakoit o0bem HCI1, usmepennoro npu nasieHuu 9,4 xlla u
22°C, motpeOyetcst At peakuuu cojicoopazoBanus ¢ S0mit 22,4%-Horo
pactBopa KOH(p=1,2 r/mn)?

11. K 225 r 12%-Horo pactBopa HUTpara cepeOpa HpuOaBUIU
300r 4%- noro pactBopa NaCl. Berunciure maccy oO6pa3zoBaBIIerocs
ocajxa.

13. Beiuncnure B KakoM 00bEMHOM COOTHOIIEHUHM HAJ0 CMEIIATh
PacTBOPBI CEPHOM KHUCIOTHI ¢ MaccoBoit nonen 25% (p=1,180 r/mi) u ¢
MaccoBoi noneit 60%(p=1,505 r/mi), 4TOoOBI ONYYUTH 2,5 11 pacTBOpa
CEepHOM KHUCIOTHI ¢ MaccoBoi nomeit 40% (p=1,31 r/mi).

14. Yepes pacTtBop XJIOpUJia KU MPOMYCTUIA DICKTPUUECKUM
ToK. [Ipu aTOM oOpazoBaiics pactBop Maccoir 200r ¢ MaccoBo mosei
KOH 2,8%. Kaxkoit 06beM xsiopa (H.y.) BBIACIUICS B IIPOIECCE AIEKTPO-
nm3a?

15. HeusBectHbINl MeTamn maccor 6,75 T COEOUHSETCS C XJIOPOM,
o0beMoM 8,4 11 (H.y.) DTOT %e MEeTall MOXKET pearupoBath ¢ iogoM. B
XJIOpUJIE U MOAUJE METa/l MPOSIBISET OJMHAKOBYIO CTEIEHb OKHCIIE-
Hus. Kakaga macca onuma oOpasyercsi Npy B3aMMOACHCTBUU MeTasula
Maccoit 6,75 r ¢ nogom?

16. XnopoBoopo/1, MoJy4eHHbIA U3 00pa3iia TEXHUYECKOro XJIO-
puaa HaTpusi Maccod 12 T, UCMOIB30BAIU JIA MOJTYUYECHUS! KOHLIECHTPH-
POBAHHOM COJISHOM KUCJIOTHI. BCS MOJYYEHHAs] KUCJIOTa BCTyNujIa B pe-
akiuio ¢ okcuaoM mapranua (1V). IIpu aTom o6pazoBaics raz o0bemMoM
1,12 1 (H.y.). Onpenenutre MacCoBYyIO JOJIO XJOpPUJIAa HATPUSA B MCXO/I-
HOM 00Opa3iie.

17. Mopckast BoJia COAEpKUT B cpeaHeM 3,5% pa3iIudHbIX COJIEH,
13 KOTOphIX okoo 80% mpuxomutcs Ha momro NaCl. B kakom xonwue-
ctBe Bojbl conepxkurcs 1 T NaCl?

18. dtop momywaror snektponuzoM pactBopa KF B 6e3BogHOM
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IJIaBUKOBOM Kuciore. KakoBa CyTOYHAas IPOM3BOJMTENLHOCTh B MS

(H.y.) 2JIEKTPOJIUTUYECKON BaHHBI, paboTaroriei nmpu Harpys3ke 1200 A c
KO3 (HUITMEHTOM UCTI0JIb30BaHUs ToKa 96%?

19. Kakoit oobem xmopa (0°C u 104 xIla) TpeOGyercs mis B3a-
umogeiictBus ¢ 10 1 3,75%-noro pactBopa Ba(OH), (p=1,04)?

20. KakoBa mpo0IKUTEIbHOCTh JIEKTPOIUTHUUECKOTO OKUCIICHUS
It 70%-noro pactBopa NaClO3 B NaClO4, ecnu cuna toxka 12 000 A,
K03 HUIMEHT UCTI0JIH30BaHUS TOKa 96%?

CBOHCTBA COEJJUHEHUI KUCJOPOJA

1. Mcnonp3ysi 3HAYEHUS OKUCIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIX IIO-
TEHIIMAJIOB, JJI KaXJ0W JaHHOW peakIMu BBIYUCIWUTE dHEepruro ['ndoca
MPSAMOTO TMPOILIECCa MPU CTAHJAPTHBIX YCIOBUSIX U OMPENETUTE BO3MOK-
HocTh e€ npotekanus: A) KNOsz + H202 + HoSO4 = O, + KaSO4 + NO +
H,0:; E) Nal +H>0O, + H,SO,4 = |, + Na,SO4 + H-0. B) KMnQO4 + H0O5
+ H,SO4 = O, + K;SO4 + MNSO4 + HO

2. Ha xakux mpUHIIMIIAX OCHOBAHbBI MPOMBIIICHHBIEC U JJabopaTop-
HbIE METObI MojydeHus kuciopoga? Kakue BemiectBa u3 uncia HzO,
H,0,, Al,O3, NaNO3, KMnO4, (NH4)2Cr207 M0oKHO KCIIONB30BATh IS
MOJYy4YeHUs1 KHciopoja B jaboparopuu? Hanuimure ypaBHEHUS COOT-
BETCTBYIOIIIUX PEAKIIUH.

3. Kakyio maccy mepmaHraHaTa Kajus HaJo0 pa3lioXHTh, YTOOBI
MOJIYY€HHOTO KHUCIIOpOAa XBATWIIO ISl OKucyieHus 89,6 1 (H. y.) amMua-
Ka Ha TJIATUHOBOM KaTanu3aTtope ¢ oopazoBanueM NO? Kakoit maccoii
KC103 moxHO 3aMeHuTh 3Ty Maccy KMnQO4?

4. Ha oxucnenne 2,0 T ABYyXBaJICHTHOTO METajlla U3PacX0I0BaHO
560 M kuciopona (H. y.). Kakoit metamit Ob11 OKUCIICH?

5. Kakoit 00bEM BOABI 00pa3yeTcs Npu CrOpaHUU CMECH, COCTOS-
men u3 10 o1 Bogopona n 50 1 Bo3ayxa? Kakoe BEmECTBO B3ATO B U3-
OBITKE U UeMy paBeH 00bEM M30bITKA?

6. Kak oOpa3yeTcs 030H B IPUPOJIC U KaK €ro MoIydaroT B TEXHU-
ke? Kakoit 00bEM KHCIOpo1a HE0OOXOMMO MPOIYCTUTh YEPE3 030HATOP,
KOTOPHBIN Aa€T BbIxoa 030Ha 10 %, 4T0OBI MOTYy4nTh 1 J1 030HA?

7. 750 mn ozonupoBanHoro kucioposaa (0°C u 101,3 kIla) obpa3zo-
BAJIM TIOCJIE PA3JI0KEHUS COJIEpKAIIErOCd B HEM 030HA 780 MIJI KHCIIO-
poaa. CKOJIbKO TpaMMOB MOJ1a BbIAEIUTCA U3 pacTtBopa KI mpu nmpoxox-
JNEHUU Yepe3 Hero 1 1 030HUpOBAaHHOTO KUcIopoaa?
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8. Ckonpko kminorpammoB BaO; u 20%-noro pactBopa H2SO4
Tpedyercs s nmonydeHus: 120 kr 30%-Horo pactBopa mepokcuaa BO-
nopoja?

9. 0,8 r pactBopa H20; Bbiienunu u3 nojakucieHHoro pacrsopa KI
0,3 r nona. Beruncnute npouentHoe coaepxkanne HoO2 B pactBope.

10. JInsa moanoro ob6ecupeunBanus 20 min 0,02 M pacrBopa
KMnO4 B cepHOKHUCIION cpejie TToTpeOoBajcs paBHBI 00bEM pacTBOpa
H>0.,.

11. B onun jutp neprunapois (30%-it H.O,, p = 1,12) BHecnu
12,7t oaa, KOTOPBIM MOJHOCTHIO IIpoB3aumoeiicTBoBai ¢ H2O,. Omnpe-
JCIUTE KA4YeCTBEHHBIH M KOJWYECTBEHHBIM COCTaB 00Opa30BaBIIETOCS
pacTBOpa, CUUTAS, YTO €T0 IJIOTHOCTh MPAKTUUECKH HE U3MEHUIIACK.

12. CkonpKO TpaMMOB XJIopaTra Kamus, cojaepskamiero 4% 1mo-

CTO-POHHUX IIPUMECEU, CIEAYET B3STh Ui MOIYUYEHHUS 2571 KHACIOpPOIa
nipu 37°C u 101,3 klIa.

CBOWCTBA CEPBHI M EE COEJUHEHUU

1. Mcnonb3ysi 3HAYEHUS OKHUCIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIX IIO-
TEHIIMAJIOB, JJI KaXJ0W JaHHOW peakIMu BBIYUCIWUTE dHEepruro ['ndoca
MPSIMOTO Tpoliecca MPY CTAaHJAPTHBIX YCIOBUAX U OMPEJETUTE BO3ZMOXK-
HOCTh €€ nporekanus: A) HC104+SO2+H,0— HC1+ HaSOy;

B) CuS + HNO3 = CuSO4 + NO> + H,0O

B) Clo+ H,S + H,O = H,SO4 + HCI

I') KMnOg4 + H,S + HySO4 =S + KpSO4 + MNSO4 + HO

I[) Zn + H,SO4 = ZnSO4 + H,S + H,O

2. Kakne oowpembr HaS 1 SO, (0°C u 101,3 klla) gomkaBI Tpopea-
TUPOBATH APYT C APYrom, 4ToObl Macca oOpa3oBaBIIIEHCS CEPhl COCTABU-
na 100 xr?

3. Kakoit 06bem meunsix razoB (0°C u 101,3 klla), cogepxarimx
7% SO,, nonyvaercs npu o0xure 1 T cepHOro KoyueaaHa, cojaepxarie-
ro 45% cepsl, €eciau y4ecTb, 4TO IpU 3TOM He cropaet 1,6% Bcero co-
NEPKAHUS CEPHI?

4. KakoBa execyTouyHass moTpeOHOCTh B Bozayxe (21% Oz, npu
0°C u 101,3 kIla) koueTaHHOW TIEYH, CKUTAIOIIEH B CYTKU 12 T KoI4e-
JlaHa, €CJIM TIPU ATOM BO31yX OepeTcsl B M30BITKE U C TAKUM Pacye-TOM,
4TOOBI TIeUHbIE Ta3bl coaepkanu 10,5% Hen3zpacxoqOBAaHHOTO KUCIIOPO-
na?
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5. 20,16 1 Bo3ayxa, comepikamiero HoS u mpakTudecku HE colep-
KaIIero APYruX BOCCTAHOBUTEJEH, OKA3aJlOCh JOCTAaTOYHBIM, YTOOBI
BoccTaHOBUTH 7,5 miu 0,12 H. pacTBOpa Moaa. BEIYUCIUTH MPOIIEHTHOE
conepxxanue HoS B Bo3yxe.

6. CepHblil kosuenan aaet B cpeaHeM 70% KoadegaHHOTO orapka,
coaepxkaiiero 2% HeBbiropenieit cepbl. Ckonbko ToHH H2SO4 Tepsier
3aBOJ] €KECYTOUYHO M3-3a HEMOJIHOTO BBITOPAHUS CEPbl, €CIU MPOU3BO/-
CTBEHHAsI MOIIIHOCTH Tteuer cocTtapisieT 80 T koueqana B CyTKU?

/. CKOJBKO MUJUIWJIMTPOB pacTBOpa CEPHUCTOM KHUCIOTHI, CO-
nep-xaiero 7,5% SOz (p = 1,04), MOKHO OKHCIUTh HMpUOaBiICHUEM 25
M1 6%-noro pactBopa KC103 (p = 1,04)?

8. Hnsa BoccranoBiaenus 80 mu 0,02 M pactBopa KMnO4 oxa-
3a-JIOCh JIOCTaTOYHBIM MPOMYCTUTh uepe3 pactBop 17,9 i1 raza (0°C u
101,3 klIla), comepxkamero SOz W He cojepkallero JIpyrux BOC-
CcTa-HOBUTEJEH. BrruncinuTh mpolieHTHOE coaepkanue SO» B rase.

9. Ckombko rtpammoB NaxS;03-5H>0O cnocoOHO BCTYNHUTH B
pe-akunto ¢ 250 mu 0,2 H. MoJa, €CIM U3BECTHO, YTO MPOAYKTAMU PEAK-
1uu sBisroTesa TeTpatuoHaT (NaxS4O0e) u moaua HaTpus?

10. Beruucnuth oOiiee mpoieHTHOE cojepxkanue SOz B oJieyMe,
coaepxkamem 20% cBo6oaHOoro SO3. CKOIBKO KHJIOTPAMMOB MOHOTH/I-
paTa MOYKHO MOJYy4YuTh U3 1 T oneyma?

11. Jnsa coneoOpazoBanus ¢ 1,2 T oneyma norpedoBaioch S0 mi
0,5 1. KOH. Bpruuciute o0111ee mpoieHTHoe cojiep:kanrue SOz B ojieyMe
U TIPOIIEHTHOE cojiepKaHue cBoOogHOTO SO3.

12. Cmecsh yrist u cepbl Maccoit 10,32 CoXriid B U30BITKE KHCIIO-
pona (cepa okucisierca 10 SOp). [lonydeHnHas cmech razoB ObLia IO-
romena 1 i 1,2M pactBopa NaOH. Ha HelTpanuzanuio ocraBlieics
iejoun ObUIO M3pacxojoBaHO 9,8 r cepHOMl KucnOThl. Paccuutaiite
MaccoBble 10Ji1 (%) KOMIIOHEHTOB B HCXOJIHOM CMECH.

13. Beruncnure B KakoM 00bEMHOM COOTHOIIEHUH HAJ0 CMEIATh
pacTBOPBI CEPHOM KHUCIOTHI ¢ MaccoBoil monen 25% (p=1,180 r/mi) u c
MaccoBoi aoisiert 60%(p=1,505 r/mi), 4T0OBI MOAYYUTH 2,5 J1 pacTBOpa
cepHOM KHCIOTHI ¢ MaccoBoi moneit 40% (p=1,31 r/mi).

14. Beruucnure crenenb auccouuanuu H2S, H2Se u H2Te 8 0,1 M
BOJHBIX pacTBopax; BeiurcautTe pH 3tux pactBopos. Kak u nouemy us-
MEHSIIOTCS OCHOBHO-KUCJIOTHBIE CBOUCTBA 3TUX COEIMHEHUN?

15. Boicuuii okcu 3jeMeHTa (U3 Yrciia OKCUAO0B CelieHa, TeJTypa,
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moJoHus1) coaepkut 37,8 % kuciopoaa. Omnpeaenure 3TOT IJIECMEHT,
HanmuImuTe GOPMYyTy OKCHJIA, OTTUIIHNTE €r0 CBOMCTBA.

CBOHCTBA COEJJUHEHUM VA-TPYIIIIBI

1. Ucnonb3ys 3HAYEHHS] OKUCIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIX I1O-
TEHIIUAJIOB, JIUISI KaXKJI0M JaHHOW peaklMu BhIUUCIUTE dHepruro ['mboca
MPSIMOTO Tpoliecca MPU CTAaHJAPTHBIX YCIOBUSX U ONPEICIUTE BOZMOXK-
HOCTh e€ mpoTekaHus: A) AsyS3+H202+NH3—(NH4)3AsO4 + S + H20;

B) AsH3+KMnO4s+H,0—H3AsO4 + MNSO4 + K,SO4 +H70;

B) Pb+HNO3;— Pb(NO3)2 + NO + H,O

I') P + HIO3+ H20 = H3P04 + HI

) Mo + 2HNO3 = MoOs + 2NO + H,0

E) PbS + HNO3; — S + Pb(NO03)2 + NO + H20

K) Cu,0 + HNOs = Cu(NO3)2 + NO + H20.

2. Ucxons w3 ypaBHenui: 2P+3C1,=2PCl13-635,4 x/[x, PCls+
Cl,=PCls- 137,4 x/[>x. Beruuciaure Temioty oOpa3oBaHUs MSTUXJIOPHU-
croro ¢ocdopa.

3. YcraHoBieHo, uTo npu B3aumozaencTBuu 48,4%-it HNO3 (p =
1,30) ¢ xene3oM (mpu HarpeBaHuu) BbiAeasercs okcuna azora (II).
Onpenenute Maccy KeJIe3HBIX CTPYKEK, KOTopas moTpeOyeTrcs Jyis To-
nyaenus 20 1 NO mo stoit peakuuu ripu 80 °C m 101325 I1a.

4. Beruucioute pH 0,1 H. pactBopa PpochopHOBATUCTON KUCIOTHI
(Kn=9-10"?).

5. [1moTHOCTH IO BO3yXY Mapa OJHOTO M3 OKHUCIOB (ochopa pas-
Ha 7,6. Conepxxanue ocdopa B okuciie 56,4%. Hailtu MoJIeKyIsIpHYIO
dbopmyIty OKHUCa.

6. A30T moiy4aroT:1) pa3lioKeHHeM HUTpaTa aMMOHHUS; 2) B3au-
MOJIEUCTBUEM CYJib()aTa aMMOHHUS C a30THOUM KUCIIOTOM; 3) HarpeBaHUEM
CMECH KAJIMMHOM CEJIUTPBI U KEJIE3HBbIX ONWIOK. Hamuimure ypaBHeHUs
peakiuii. Kakass macca peareHTOB HeoOXoJuMMa B TIEPBOM U TPETHEM
crioco0ax g nosydeHus 100 1 N2 (H. y.)?

7. Ecnu cMemath U HarpeTh HACHIIIEHHBIE PACTBOPHI XJIOpHUAA aM-
MOHUS U HUTPUTA HATPHs, TO BBIAEIUTCS a30T. Hamummure ypaBHEHUE
peakiuu. CKOJIbKO TPaMMOB HACBIIIEHHBIX PACTBOPOB TOUM U APYroil co-
JIY HaJI0 B3STh AJisl tonydeHus 10 i1 a3ota (H. y.) €ClIM OHU IPUTOTOBJIE-
HbI ipu Temnepatype 20 °C, npu KoTopoit Ko3hPUIUEeHTh pacTBOPUMO-
ctu NH4Cl u NaNO; paBnsl 37,2 u 84,5, COOTBETCTBEHHO?
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8. B nauanie 20-ro cronerus (1904—-1920 rr.) npumeHsuics 1uaHa-
MUJIHBIN CIOCOO MOJy4YeHUs aMMHUaKa, OCHOBAHHBIA Ha IEMOYKE CIIETy-
ronux npeppamenuii: CaCO3 — CaO — CaC; — CaCN; — NH3
Hanumure ypaBHEHHS] COOTBETCTBYIOIIUX PEAKIIUA U YKAKUTE YCIOBUS
ux npoBejieHus. [louemy B HacTosiee BpeMs 3TOT COCO0 HE MPUMEHSI-
ercs? I'ne npumensercs ceiiuac muanaMua Kanbisas CaCNj?

9. Kakoii 00béM amMmuaka (H. y.) HEOOXOAUMO PAaCTBOPUTH B 5 JI
BOJbI i nostydeHust 10%-ro pactBopa?

10. Ha nonydeHue o1HO#M TOHHBI CylIb(paTa aMMOHHS 3aBOJ] PacXo0-
ayet 970 kr 78%-i cepHor KUCHOTHI M 270 kr ammuaka. KakoBbl 1oTe-
pu H2SO4 u NH3 Ha 3aBoje?

11. Kakyto maccy 60%-11 a30THOU KHUCIOTHI MOKHO MOJIYYUTh TE€O-
PETUYECKHU M3 OJIHOTO M 3 aMMHaKa, €CJii 00bEM U3MEPEH TIPH H. y.?

12. Ckonbko TpaMMOB HUTpUTA Kajiausi Heooxoaumo BHectr B 100
M1 20%-ro pactBopa KI (p = 1,166), IOAKHUCISHHOTO CEPHOM KUCIOTOM,
JUTSL BBIJICJICHUSI BCETO Hoa B MOJIEKYJISIPHOM BUjie?

13. HamumuTe ypaBHEHHsS peakiuil (C yKa3aHHUEM YCJIOBUH HUX
MPOBEJICHUS) JJIs1 OCYILIECTBICHUS JAaHHBIX IEMOYEK MpeBparieHuii: 1)
N2—NH3;—(NH4)2SO4—NH3—Mg3zN,—NH3z—N2 2)  N>—NHz;—
NH4+Cl -NH3—NaNH,—Na,NH— NasN— NH3; —Noy.

14. OOpazen cepedpsiHO-LIMHKOBOTO mpunost maccoi 1,50 r obpa-
OoTtanu a3oTHOU kucioTou. ITpu 3Tom oOpazoBanock 2,81 T cmecu HUT-
paToB cepedpa M MHKA. BriuncianTe MaccoBble JOJIM METAIJIOB B IPH-
noe.

15. CnaB cepeOpa ¢ 30J10TOM BHaudajie 00padoTan a30THOW KHC-
J0TOM, TIpu 3TOM oOpazoBanock 1,57 r AgNOs3. OcraTtok criaBa oOpa-
OoTasi ApCKOM BOJKOM, MpHU 3TOM 00pazoBajioch 1,72 T KOMILJIEKCHOMN
KUCIO0ThL. YeMy Oblsia paBHa 0O0Ilasi Macca CIIaBa U MacCOBBIE JIOJIU Ce-
pebpa u 30J710Ta B 3TOM cIuiaBe?

CBOMCTBA COEJJUHEHMU IVA-TPYIIBI

1. Onpenenure Kn(Pb(OH),), ecmm pH 0,1 M pactBopa Pb(NO3)2
paBeH 2.

2. Kakue ra3el 1 B KakoM 00bemMe (H.y.) BBLACISIOTCS MPU MpOKa-
nuBanuu 100 r HuTpata cunna (I1I)?

3. 11,44 r kpuctaimuyeckoro kapooHarta HaTpusi oOpasyrot 4,24r
0e3BOIHOM coyii. BbluncinTe 4UCI0 MOJEKYJ BOABI B (Oopmylie Kpu-
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CTaJuIoTUIpara.

4. CKOJIbKO TOHH HM3BECTH M okcujaa yriepoaa (IV) maer execyrto-
YHO M3BECTKOBO-00KUTaTeIbHAS [1€Ub, IIepepadaThiBarolias 3a CyTKH 75
T U3BECTHsIKA ¢ coaepxkaHueM 96% CaCOs, eciu pacxond yris, BXOHAs-
IIIETO B COCTaB IIMXTHI, cocTaBisieT 12% OoT Macchl M3BECTHAKA?

5. [IpogykTamMu OKMCIICHUS I1aBeaeBO KUCIOTHI sBisitoTcsa CO2 u
H>0. CkoJbk0 MUJUTMJIIUTPOB PacTBOpa IIABEJIEBON KHUCJIOTHI, COJAEpkKa-
mero 7% H2C204-2H20 (p = 1,02), MOKHO OKHUCIUTh B CEPHOKHCIIOM
pactBope npu jaevictBun 75 mi 0,08 u. pactBopa KMnO4?

6. Ilocne npoxoxkaenusa 1 M° Bo3ayxa dyepes pactsop Ba(OH); 06-
pazoBasiock 2,64 T BaCO3. Beruucnurs nponentaoe coaepxkanne CO, B
BO3JIyXE.

/. CKONBKO KWJIOTPaMMOB KpeMHHsSI U Kakoih o0bem 32% -HOro
pacteopa NaOH (p = 1,35) norpebyercs ans nomydenus 1,5 M3 Bogopo-
na (17°C u 98,64 xlla)?

8. CocraB crekna Boipaxkaercs dopmyioi NaxO-CaO-6SiO2. Bi-
YUCIUTt TEOPETUYECKUN PACXO]T ChIPbsi — COJIbl, U3BECTHSIKA U KPEMHE-
3emMa — Ha | T cTekJa.

9. Hanucath ypaBHEHUS PEAKIIUM, C TMTOMOIILI0 KOTOPBIX MOMKHO
nocienoBatenbHo u3 CaFy, SiO2, KOH u H2SO4 monmyuuts Ko[SiFe].

10. Hanucatph ypaBHEHHE peaKIMM MEXJy T'eépMaHUEM U KOHIICH-
TPUPOBAHHOW a30THOU KUCJIOTOU.

11. Hanumure ypaBHEHHUS! peaklui, TPOTEKAOIIUX MPU KUIMSYe-
HUU 0JI0Ba: a) ¢ KoHieHTpupoBanHo H2SO4; 6) ¢ pactBopom NaOH ¢
0o0pa3zoBaHMEM HaTpuil rekcarujipokcocrantara (IV).

CBOMCTBA COEJUHEHUH P-3JJEMEHTOB: BOP,
AJIOMUHUIA

1. Mcnionb3ysi 3Ha4€HUS OKHCIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIX MO-
TEHIIUAJIOB, ISl KKJI0W JaHHOW peaklMu BbhIUUCIUTE dHepruro ['mboca
MPSIMOTO MPOIIECCA NMPU CTAHIAPTHBIX YCIOBUAX U OINPEIACIUTE BOZMOK-
HOCTb €€ IIPOTEKAHUSA:
A) Al + KzCr207 + HaSO4 = Alz(SO4)3 + Cra(SO4)s + KaSO4 + H20;
B) NaNO3 + Al + NaOH + H,O = Nas[AI(OH)e] + NH3
B) B+ KOH + H,0, = ...
B0+ C+Cly=...



29

I[) BoHeg + Clo = ...
E) B2Hs + K2Cr07 + HoSO4 =

2. bop B3auMOJIEHCTBYET C IIEI0YaMU MPHU CIJIABJICHUU B MPUCYT-
CTBHUM KHUCJIOpOJIa BO3/lyXa U oKuUcIuTeneil. OH B3aMMOJIEUCTBYET TaKKe
C pacIUIaBJICHHBIM TIEPOKCHJIOM HATpUSl W PACIUIABICHHOM CMECHIO
KNO3 + Na;COs. Hanuiure ypaBHEHUsI COOTBETCTBYIOIIUX PEAKITU.

3. Hanumure ypaBHEHUs peakidil aJIlOMUHUSI C PACTBOPOM TH/I-
pOKCHJIa HaTpUsd C 00pa30BaHUEM TETPAruJAPOKCOKOMIUIEKCHOTO U TEK-
CarupOKCOKOMIIJIEKCHOTO COCJAMHEHUM U YpaBHEHUE PEAKIIMU AJIFOMU-
Hus ¢ pacmiiaboM NaOH ¢ oOpa3oBanuem oproantomMuHara Hatpus. Ka-
Kas Macca 1Enoyu (B YUCTOM BHUJE) PACXOAYETCS HA B3aUMOJEHCTBUE C
0,54 Kr aTOMUHUSA B KQXKIOM cliydae?

4. Onpenenute TeraoBoi ¢ dekt cropanus 6,05 1 (H.y.) nubdopa-
Ha Ha Bo3ayxe (00pa3yroTcsi TOJBKO KOHJEHCUpPOBaHHBIC (a3bl). SBis-
€TCs JIM 9Ta peakiiusi oOpaTuMoil B 3aKpbITO cucteme npu 298K.

5. K 100 ma 0,15M pactBopa cynbdaTta aqrOMUHHUS JOOABIISIOT
0,15M pactBop ruapokcuma Oapusi 10 MpeKpalleHus oO0pa3oBaHUs
ocagka. Onpeaenure o0beM THAPOKCUIA Oapusi, 3aTpaueHHBbIN Ha peak-
IUI0 ¥ MacCy OCaJIKa.

6. Onpenenure TEIIOTY 00pa30BaHUs OOPHOrO aHTUIPUIA UCXOIS
u3 peakunn: BoO3+3Mg=3MgO+2B+422,9 xJIx

7. Onpenenure 3HTANBINIO PEAKIMU CropaHusi nuOopaHa U BbI-
YUCJIUTE TEIIOTBOPHYIO CIIOCOOHOCTB 3TOr0 coeAuHeHus. CpaBHUTE 3Ty
XapaKTepUCTUKY AuOOpaHa C TEIJIOTBOPHOM CIOCOOHOCTHIO BOJIOPOJA,
ME€TaHa U aleTuieHa. Pacnoio)KuTe 3T TOIUIMBA B PAJl IO YBEIUYECHUIO
TEIUIOTBOPHOM CLIOCOOHOCTH.

8. OnuimTe cocTaB, CTPOEHUE U CBOMCTBA oKcuaa 6opa. Onpene-
JIUTh SHTAJBIUIO €r0 00pa30BaHMsl, UCXO/I U3 SHTAIBIIUN 00pa30BaHUs
okcuaa maraus (—601,8 kJ[xk/Monb) U TEPMOXUMUYECKOTO ypaBHEHUS:
B203(am) + 3Mg(x) = 3MgO(x) + 2B(x); AH® =-551,4 x]J[x.

9. Kakoe u3 onpeneneHuii IpuMEHUMO K OpTOOOpHOU KucioTe: 1)
pacTBopumasi, 2) MajopacTBopuMasi, 3) HepacTBopuMasi, 4) cuiibHasi, S)
cnabas, 6) OTHOOCHOBHAsI, 7) IBYXOCHOBHAs, 8) MHOTOOCHOBHas, 9) He
nuccouunpyer, 10) guccouunpyer B OAHY CTymHeHb, 11) quccouunpyer
B TpU cTyneHu, 12) okuciaurens, 13) BocctanoBurens, 14) amdorepHoe
coeaquHeHue?

10. MonekymspHas Macca BemiecTBa paBHa 213. MaccoBbie aoiu
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aJTIOMMHHUS, a30Ta U KAcjaopoaa B HEM cocTaBisitoT 12,67 %, 19,72 % u
67,61 %. Onpenenure hopmMyITy BEIIECTBA.

11. AnoMHUHHUN TOJYYarOT 3JCKTPOJM30M pacTBOpa IIMHO3EMa B
paciuiaBjieHHOM Kpuojiute. CKOJIbKO aFOMUHUS TOJYUYUTCS] MPU DJIEK-
Tponu3e 1 T rimHO3ema, coaepxkamero 94,5% Al,03, u kakoBa mpo-
JTOJKUTEIIBHOCTD 2JIEKTpoJn3a npu cuiie Toka B 30 000 A, eciau koad-
(UILMEHT UCTIONBb30BaHUs TOKa cocTaBisieT 95,5%.

12. Cynbdar amromuaus Aly(SO4)s-18H20 nomyyaror o6padboTKOi#
KAOJIMHUTOBBIX TJMH CEpHOU KUCIOTONU. CKOIBKO TOHH TJIUHBI, COAEP-
xamen 20% A1203, Ha0 NOABEPTHYTH MepepadOTKe JJIsl MOTydeHus 11
rOTOBOTO MPOAYKTA, €CJIU MPHU 3TOM YJAETCSI U3BJIEUb U3 TJIMHBI TOIBKO
70% A1203? KakoB TeopeTHUeCKUi pacxo] CEpHOM KUCIOTHI HA 1 T ro-
TOBOT'O MPOyKTa?

13. B omnom mutpe Boubl pactBopeHo 400 r kpucramioruapara
cyabara amomuHus Alx(SO4)s-18H20. Yemy paBHa MaccoBast J0Js
cysb(ara aTIOMUHUA B TTOJy4eHHOM pacTtBope (B % ¢ TOUHOCTHIO JI0 Jie-
CATBIX J0JIEH)?

14. MonekynsipHas macca BemiecTBa paBHa 213. MaccoBsie 1011
aJTIOMMHHUS, a30Ta U KUCaopoaa B HEM cocTaBisitoT 12,67 %, 19,72 % u
67,61 %. Onpenenure GopMyITy BEIIECTBA.

CBOMCTBA COEJUHEHUM S-DJEMEHTOB. KECT-
KOCTb BOJIbI

1. Mcnonb3ysi 3HAYEHUS OKHUCIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIX IIO-
TEHIIUAJIOB, ISl KaXKJI0W JaHHOW peakIuy BhIUMCIUTE dHEepruto ['nddca
MPSIMOTO TIpoliecca NP CTaHJIAPTHBIX YCIOBUSIX U OMPEIASTUTE BO3MOXK-
HOCTh €€ nporekanus: A) Mg + HxSO4 = MgSO4 + HaS+H0;

B) NaNOs3 + Zn + NaOH + H20 = Naz[Zn(OH)4] + NHs.

2. Pazbepute ypaBHEHHS OKHCIMTEIbHO-BOCCTAHOBHUTEILHBIX Pe-
aKIIMH# METOJIOM DJIEKTPOHHOTO OajaHca (WM JIEKTPOHHO-MOHHOIO Oa-
JIaHCa), pacCcTaBbTe KOA()PUIIUECHTHI:

A) Be + 2KOH + 2H20 = K3[Be(OH)4 ] + Hz

B) Zn + KNO; + KOH + H;0 = K2[Zn(OH)4] + NH3

B) HNO3 + Ca =NH4NO3 + Ca(NOs3)2 + H20

I') Ca + H,0O = Ca(OH); + Hy

[locne peakuuu Mex1y MEPOKCUAOM HATPHUS U BOJOUN 0OIIMI 00b-
eM pactBopa coctaBui 750 mur; 10 M1 OJTy4EeHHOTO pacTBOpa MoTpedo-
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Basioch Jisi HerTpanm3anuu 15 mi 0,2 mons/n HC1. Ckosibko rpaMMoOB
Na,O2 BomuIO B peakiuio ¢ BO0H?

10. IIpu s5exTposn3e BOJHOTO pacTBOpa XJOpuja HaTpus B Te-
ye-Hue 6 4 ipu cuiie Toka 1000 A nmonydeno 70 i1 10,6%-Horo pactsopa
NaOH (p=1,12). Beruucaute K.11.1. TOKA.

11. ITnotHocTh 10,85%-H0r0 pactBopa NaoCO3 cocrasiser 1,116.
BbunciuTh  OPOLICHTHOE  COACp)KaHUE  KPUCTAUIMYECKOU  COJIbI
Na,CO3'10H20 B pactBope. CKOJIBKO KI' KaJbIIMHUPOBAHHOW W KpHU-
CTaJUIMYECKOil copbl copepxkutca B 1 M3 ykazaHHOro pactsopa?

12. Kakoit 00bem CO2 (27° u 81 klla) nonyuutcst mpu HarpeBaHUU
1,4 T NaHCO3? CkoOJIbKO TOHH KaJlbUIMHUPOBAHHOW COJBI MOJIYYUTCS
IIpY 3TOM?

13. IIpu B3ammopeiictBuu 1 T cmecu KC1 u NaCl ¢ pactBopom
H[PtClg] obpaszoBaniocs 1,5 r manmopactopumoit comu Ko[PtCls]. Bei-
YUCIUTH nporeHTHoe coaepxkanue KC1 B cmecu.

14. CkonbKO KUJIOTPAMMOB THAPHUAA KAJIbIHS CIEAYET Pa3IOKUTh
BOJIOM, 4T0OKI monyuutsh 1680 M3 Bomopoaa (0°C u 101,3 kIla)?

Kaxkoii 06bem Bogopoaa (27°C u 99,7 xlla) nmomyuutcs npu pas-
JokeHuu Bojou 21 1 ruapuma xanbiusa? Kakoit 00beM HOpPMaIbHOTO
pactBopa HC1 HeoOxomuMm miis HEUTpaIM3allud MOJTYYEHHOTO MPOIYK-
Ta?

16. II1OTHOCTH M3BECTKOBOIO MOJOKA, 1 71 KOTOPOTO COAEPKHUT
300 r CaO, cocrapisieT 1,22. BBIYUCIUTH TPOLIEHTHOE COACPKAHUE OK-
CUJIa KaJIbIUS ¥ TUAPOKCHUIA KAIBIUS B U3BECTKOBOM MOJIOKE.

17. HaceimienHbiii pactBop xjopuaa Oapusi coaepxut npu 20°C
26,3% BaCl,. Bepa3uTe B NpOIEHTaX KOHLEHTPAUHUIO KPUCTAIIIOTH]-
para BaCl,-2H,0 B pactBope.

18. OKHCIUTENBHO-BOCCTAHOBUTEIHHBIN MOTEHIIAA COMPSKEHHOMN
napbl T1 ¥ = TI" +2e cocrasuser 1,25 B. Moxer au cynbdat tamms (I11)
OKHUCJIUTB: a) COJIsIHYIO0 KucioTy; 0) KI? HanucaTte ypaBHeHHEe peakiuu.

CBOHCTBA COEJJMUHEHUH MAPTAHIIA, XPOMA

1. Ckoapko mumtmautpoB 0,2 M pactBopa K2Cr.O7 notpedyertcs
IJI OKHUCJIEHUSI B CEpPHOKHUCIOM pacTtBope S0 M pacTBOpa CEPHUCTOU
KHCJIOTHI, coaepsxkarieit 4% SO, (p = 1,022)?

2. [Touemy NpoOUCXOAUT HEIMOJHOE OCAXKJICHHUE MAJIOPACTBOPUMOIO
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BaCrO4, npu B3aumoneiictBuu pactsopo BaCl, u KoCro0O7? Hammcats
ypaBHeHHE peaknuu. UTo ciemyer A00aBUTH K 3TOM CHUCTEME: a) JUIS
MpakTU4Yecku nojiHoro ocaxjaeHuss BaCrO4 u 0) s mpeaoTBpaiieHust
ero odbpazoBaHus?

3. Hns monyuerunss NaCroO7 « 2H20 mocTynaroT CleayronmM 00-
pazom. CHayajna moJiy4aroT CIUlaB, COJAEpPKAIMil XpoMaT HaTpusl, MOJI-
Bepras OKHCIUTEJIbHOM IUIaBKE C Y4aCTHEM KHUCIIOPOJa BO3IyXa CMECh
xpomuta keje3a Fe(CrO2)2 u coapl. [IT00OYHBIMHU MPOAYKTAMH 3TOH pe-
akiuu sBisttores FepOsz u CO2. Xpomar Hatpust Na,CrO4 u3BiekaeTcs
13 CIljIaBa, ¥ MOJYyYEHHBIM pacTBOp 00pabaThIBa€TCsl CEPHOM KHMCIOTOM.
Boruncnuts pacxos ceipbsi — 45%-HOro xpomura kene3a, CoAbl U KHC-
JIOTBI — Ha 1 T FOTOBOTO MPOAYKTA, YUYUTHIBAS, YTO PACXOJ] XpPOMHUTA Ha
15%, a pacxon coibl U KUCIOTHI Ha 50% O0JIbIlle TEOPETUUECKOTO.

4. 3aKOHYUTh YpABHEHUS PEAKIIUN OKHCIICHUS COECMHEHUN Xpoma
(111 B menouHol cpene:

a) Na[Cr(OH)4(H20),] + Na;O3 + ... —

0) CI’Q(SO4)3+ Bro+...—

B) N&[CI‘(OH)4(H20)2] + Na,S,03+ ...—

r) Cr,03 + NaoCO3z+ NaNO3 (crimaBienue) — .

5. 3aKOHYUThH YPABHEHUS PEAKIUN OKHCIEHUS COECMHEHUN Xpoma
(111 B xucmoit cpene:

a) Cr(NOz3)2 + HNO3+NaBiO3 —...

6) CI’z(SO4)3 + H,SO4 + KMNnOy4 —... .

6. Tpuokcun xpoma nonyuaroT pasinoxennemM NaCroO; koHIeH-
TPUPOBAHHOM CEPHOM KUCIOTOM; T0OO0UHBIN TpoayKT peakimu NaHSOa,.
KakoB BbIXOJ MpOAYKTa, €CIW JUIsl MOJy4deHHs | T ero pacxonyercs
1,85T N8.2CI'207 o 2H20?

7. Kakue coequHeHus: ooOpazyetr MoJUOJIEHOBass KUCIOTa C KUCIIO-
TaMu CepHOM, a30THOW? Ha kakue CBOMCTBAa MOJUOJIEHOBOW KHCIOTHI
YKa3bIBAIOT 9TU PEAKIINU?

8. Kakoe kommuectBo KoMnO4 monyuunrest 3z — 100 xr nmuponro3u-
Ta ¢ coaepxkanueM 87% MnOy, eciu Beixox KoMnOgs coctaBiser 60%
TeopeTnyeckoro? CKOJIBKO 4acoB cieayer mpomyckatb Tok B 1000 A
TUTSL OKUCIICHUS MToydeHHoTro KomaecTtBa KoMNnOs B KMNO4?

9. Ckonbko rpammoB FeSO4 ¢ 7H20 MOKHO OKHUCIUTH B CEPHOKHC-
nom pactBope nipu aericteun 40 mi 0,12 H. pactBopa KMnO4?

10. 3akoHUNUTH ypaBHEHHUs peakuuil oOpazoBanus cosieit MnO£ ,
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IPOTEKAIOIINX MPH IICIOYHOM CIUIaBlieHun coeauHeHuit mapranna (1)
u (1V):

a) MnSO4 + KCIO3+KOH —

0) MnCl1,+ NaNOsz+ Na,CO3 —

B) MnO; + NaNO3 + NaOH —

r) MnO; + KCIO3+ Na;CO3; — .

11. Beruucnute sHepruro ['mb06ca M KOHCTAHTY paBHOBECHUS MpU
25°C  OKHUCIMTEIbHO-BOCCTAHOBUTEJIBLHOM pEAKIMM B  PaCTBOpE:
4K,Cr,0O7 + 3KCIl + 16H,S0O,4 = 4CI‘2(SO4)3 + 3KCIOs + 4K,S0O4 +
16H20 a) nipu crangaptHbix (I M) KOHLEHTpAIUAX MOHOB, Y4aCTBYIO-
WX B peakuuu; 0) npu konuenTpanusax [Cr,0727] =2 M; [Cr**]=0,1M;
[CI7]1=0,2M; [ClIO4 ]=0,1 M; [H"]=5M.

12. MonsipHasi KOHIIGHTpaIldsi SKBUBAJECHTA IUXpOMaTa Kajius B
pactBope paBHa 0,1 moxb 3k/1. Kakoit 00b€M 3TOr0 pacTBopa motpedy-
ercs s BeiaeaeHus noaa u3 100 mn 1 M pactBopa KI, noakuciaeHHOro
CEpHOM KUCIIOTOM?

13. Omnpenenute Maccy XpOMOBOTO aHTHUIPHUIA, 00pa3yIOIIErocs
npu B3aumoaeiictBuu 10 xr NaCr,O7 ¢ KOHLIEHTPUPOBAHHOW CEPHOM
KUCJIOTOM (MOOOYHBIE MPOAYKTHl PEAKIUHU TUAPOCYIb(aT HATpUs U BO-
na), eciu ero Bbixon paBeH 80 %. [loueMy 3TUIOBBIN CIIUPT BOCILIAME-
HSIETCS TIPU COMMPUKOCHOBEHHUH C XPOMOBBIM aHTHUIPHUIOM?

14. HanuinTe ypaBHEHHS U YKAKHUTE YCIIOBUSI NTPOBEJICHUSI PEaK-
WA IS OCyIIecTBIeHHs ciaeayromux mpepamienuii: 1) FeO-Cr,03 —
Na,CrOs — NaCr,07 — Cra(S04)3 — Cr(OH); —Cr203 — Cr;

2) KzCI’O4 — HQCFOA, — CrO3z — CI‘203 — KCrOy — CI‘C13 — Cr.

15. O0BsAcHUTE BO3MOXKHOCTh MOJIYYEHHS] MapraHia 3JIEKTPOIU30M
BOJIHBIX PAcTBOPOB €ro cosieil. Kakue conu jydiine ucroiab30BaTh U Kak
YMEHBIIUTH BblJICJICHUE BOJ0poaa? Kakoe KOIMYECTBO 3JIEKTPUYECTBA
notpedyercs 1 noxydeHus 100 Kr Maprasiia, €Cjiv €ro BbIX0 110 TOKY
coctaBiseT 60 %?

16. Kakyro wmaccy xene3noro kymopoca FeSOs-7H,O wmoxHO
OKHCIIUTh B CEPHOKHUCIIOM pacTBope npu aeiicteuu 50 mu 0,2 H pacTBO-
pa KMnOg,?

17. Ha tutpoBanue 25 MJ pacTBopa CyJib(puTa HaTpusi ObUIO U3-
pacxogoBaHo 20 MJI MOJKUCIEHHOTO pAacTBOpa NEpMaHraHaTa KaJHs C
SKBUBAJICHTHOM KoHIeHTpanuerd 0,05 H. Beruuciaure MoOIspHYIO KOH-
neHTpanuio pactBopa NaSO:s.
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CBOMCTBA DJIEMEHTOB II/T KEJIE3A, MEJIU, IUHKA

1. Kakue coeaunenusi oOpa3yroT xeje30, KoOAIbT U HUKEIIb C OK-
cunoM yriepoja? Kak 00bsICHUTE pa3IMUHBIA COCTaB dTHX COCIMHEHUH,
UCXO/JIS U3 DJICKTPOHHBIX CTPYKTYP He3apsokeHHbIX aroMoB Fe, Co u Ni?

2. Hanuiure hopMyily COeAUHEHHUS, COCTOSIIETO U3 KOMIUJIEKCHO-
ro KaTUOHA U aHWOHA U SIBIISIIOLIETOCS TUMEPOM IO OTHOIIEHUIO K TPH-
AMMUHTPUHUTPOKOOAJIBTY.

3. Pyrenar xanust KoRuO4 o6pasyercs npu CriaBI€HUM METaJlIu-
geckoro pyreaus ¢ KNO3; 1 KOH wmm npu kurstaennn ero ¢ KoS>0g B
IeJIOUHOM cpene. Hamrcats ypaBHEHUs peaKLU.

4. Bzaumnsie npeBpamienus KoRuOs 1 KRUO4 mogo6HBI coeune-
HUSIM Maprasia B T€X K€ COCTOSHUSIX OKHUCJIEHHUs. 3aKOHYUTh YpaBHeE-
Hus peaknmit: a) KoRuOs + Clz — ...; 6) KoRuOs4 + HoSO4 —...0 B)
KRuO4 +KOH —...

5. Jma monyyenus: Hatpuil rekcaxiopopoauara (III) cmecs us-
MEJIBYCHHOT0 MeTauindeckoro poaus ¢ NaCl moaBepraior XJI0pupoBa-
HUIO TIPU BBICOKOM TeMreparype. Hanucarh ypaBHEeHHE peakiiuii.

6. Kakoii MeTaJi1 IaTHHOBOM IPYMIBI B OTJIWYKE OT JPYTUX MpaK-
TUYECKH PACTBOPSIETCS B KOHIICHTPUPOBAHHOM a30THOM KUCIIOTE?

7. Hammucate ypaBHeHHs peakiuii BocctaHoBieHuss Ko[PdACls] mo
MeTaJlla: a) MypPaBbUHOW KHUCIIOTOM; 0) OKCHIOM YIJiepoja; B) Tuapa-
3UHCYJIB(ATOM U T') OKCaJaTOM HaTpHUsl.

8. Kakue oobembl 39%-noro pactBopa HCI (p = 1,19) u 75%-noi
a30THOU KUCHOTHI (p = 1,44) TeopeTuueckn HEOOXOAUMBI JIJIsi IEPEBOIA
100 r mIaTuHbl B MIATUHOXJIOPUCTOBOJOPOAHYIO KUCIIOTY, €CJIU HCXO-
IUTh U3 TPEIINOI0XKEHUS, YTO MPOAYKTOM BOCCTAHOBJIEHUS A30THOM
KHUCJIOTHI siBIIsIeTCs 3kBUMOJIsipHast cmecbh NO u NO,? KakoBa macca 00-
pazoBaBieiics Ho[PtClg] « 6HO?

9. Hanmcate ypaBHEHHE pEAKIIMU TEPMHUECKOTO Pa3IOKEHUS
(NH4)2[PtC16]. Cxonpko Monekysr N2 oOpa3yeTcss U3 OJHOH MOJICKYJIbI
COJIM 3a CYET BOCCTAHOBJEHHUS ee 10 MeTtaia? Kakue raspl JOMOJIHH-
TEJIbHO 00Pa3yIOTCs MPU 3TOM?

10. Kakue peaknuu HaI0 MpOBECTH s moiydeHuss meau u3 CuzS
o cxeme: CuzS — CuSO4 — Cu(OH); — CuO — Cu? Jlo xakoii TeM-
nepaTypsl Hajo HarpeBaTh okcua meau (II) mis momydeHuss Meu B OT-
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CYTCTBUM BOCCTAHOBUTEJSI W TPU HCIOJIH30BAHUM BOCCTAHOBUTEJICH:
yriiepoja u Bogopoja? OTBET MOATBEPIUTE TEPMOJUHAMUYECKUMHU paC-
yE€Tamu.

11. Hanumwure ypaBHEHUSI peakiii MEU ¢ KOHIIEHTPUPOBAHHBIMU
cepHOM U a30THOMU KucnoTamu. Kakas Macca meau notpedyercs AJis mo-
aydenus 10 1 SO, no nepBoit peakiuu u 10 1 NO2 — o BTOopoi?

12. Kakyto Maccy MEIHOr0o Kynopoca MOKHO moiayuuts u3 1000 i
16%-ro pactBopa cynbdara meau (p = 1,18)?

13. B NOpOMBIIUIEHHOM METOJIe IOJYyYEHHS MEIHOTO KyIopoca
MEJIHBIN JIOM OKHUCJISIOT MPU HAarpeBaHUU KUCJIOPOJIOM BO3/lyXa U Ha TO-
nydyeHHbId okcua meau (II) mercTByrOT cepHOU KUCHOTOW. Bhrunciure
TeopeTndeckuid pacxon meau u 80%-ii CEpHOM KUCIIOTHI Ha TTOJTY4YEHUE
OJIHOM TOHHBI MEJHOTO KyIopoca.

14. Hanumure ypaBHEHUS U YKAXKUTE YCIOBUS MPOTEKAHUS PEaK-
Ui I ocymectBieHus npepamenunii: CuS — CuS0O4 — Cu(NO3)2 —
Cu(OH)2 — CuCl; — CuCl — Cu20 — Cu.

15. Jlns peakuuu ¢ 301m0T0oM MoJibHOe cooTHomenne HNO3:HCl B
IIapCKOM BOJKE JOJKHO OBITh paBHO 1:4 (peakius uacTt ¢ 00pazoBaHUEM
TeTpaxjaopo3osioToi kuciotel, NO u Bojbl). Pazpabortaiite penentypy
IIPUTOTOBJICHHS 3TOTO peakThBa, eciiu umeetrcs 1 1 60%-it HNOs (p =
1,37) u nocraTtounsiii 006éM 37%-it HCI (p = 1,185).

16. Kakyro Maccy 1iuHKa HeOOXO0JUMO MOMECTUTH B anmnapat Kuri-
na, yToObl noayuuth 50 1 Bogopona (H. y.)? Kakum o0bémom 20%-i
H.SO4 (p = 1,14) moTpebyeTcs 3amojHUTh anmnapar, eclii KucjioTa Oe-
pETCS B ABYKPATHOM U30BITKE?

17. Hanumure ypaBHEHUSI U YKAXKUTE yCJIOBUS MPOBEICHUS PEaK-
Ui 11 ocymiectriaeHus npespaimenuit: ZnCOz — ZnCl, — ZnSO4 —
Zn(OH)z — Nag[Zn(OH)4] — NaZZnOg — Zn(N03)2 — /nCO3 — Zn0O
— /n

18. IInpokoe MPOMBIIIJIEHHOE UCIOJb30BAHUE UMEIOT IIUHKOBBIC
criaBel. OJIMH U3 TaKUX CILUIaBOB coaepKUuT Menb (10 %), amromunuii (5
%) u maruuii (0,05 %). C noMoIbl0 KaKuX Peakiuii MOXKHO pa3JeauTh
ATOT CIJIaB Ha OT/ICJIbHBIE KOMIIOHEHTHI?

19. KagMuii U3BIEKAOT U3 Pyl U OTXOJOB MPOM3BOJICTBA IIMHKA
CEpHOM KHUCIIOTOM M BOCCTAHABIMBAIOT W3 CyJb(aTa KaaMus LUHKOM
WM TPOBEACHUEM 3JICKTposin3a. Hamuimmre ypaBHEHHS COOTBETCTBY-
IOIIUX peakiuidi. Berancianre Maccy NMHKA, HEOOXOAUMYIO JIJIsl TTOIy4e-
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HUs | Kr kaaMus o mepBoMy ciocoOy. Berauciaurte Bpems 3JIEKTPOIn3a
rpu cuiie Toka 500 A, 3a KoTopoe BeiAenseTCs | Kr KaaMus Ipu €ro no-
JyYEHUU DJIEKTPOIIU3OM.
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